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Az eg> ségespárt reakciója mindinkább 
előrenyomul. Az első nemzet gyűlés reakciós 
volt a felekezeti egyenjogúság kérdésében, 
egyoldalú az agrárérdekek felkarolásában, de 
még nem mert szakítani azokkal a frázisokkal 
és jelszavakkal, amelyeknek uralomra jutását 
köszönhette. Az első nemzetgyűlés még nagyra 
volt a ki resztén)/ deneokráeiával, még büszkén 
hirdette, hogy vele van a nép. A felekezeti gyű
lölködés mellett tehát híve maradt az általános 
választójognak óh a titkos szavazásnak. A kis
gazdák vezérét kötelezte a múltja, benne nem 
is volt felekezeti gyűlölség. csak sok opportu
nizmus, amely mindig a nvuegyezés politikája 
felé vitte.

A második nemzet gyűlés rosszabb az első
nél. A felekezeti gyűlölködés ebben a testület
ben már nem fellohhanáfi, hanem mélyen gyö
kerező, rendszeres, jól kieszelt politikai és gaz
dasági programul. Külső jelentkezéseiben ta
lán néha sáloaztékosabp» do a valóságban sok
kalta veszedelmesebb, mert rendszeresebb, mint 
az első nemzetgyűlés korszakának káromkodá
sai ék atrocitásai. Ez a Gömbös Gyula és Eek- 
hardt Tibor többsége, hiszen ők eszelt ék ki a 
választás praktikáit és ők hajtották végre a 
kíméletlen választási hadjáratot.

A második nemzetgyűlés megtartotta a 
felekezeti gyűlölködés reakcióját, ámde le
vetette a demokratikus álarcot. Beszivárog-ok 
az egységespártba a régi munkapárt tagjai, 
akik magukkal hozták megrögzött választójogi 
reakciójukat. A belügyminiszter: fíakovszky 
Iván, aki már mint fiatul képviselő is arról volt 
nevezetes, hogy a Matuzsálem-korabeli állam
bölcset játszotta és még a reakciónúriusok kö
zött is feltűnést keltett megrögzött reakciona- 
rius nézeteivel.’ A kisgazdapárt megfogyatko
zott, szellemi vezetőit. Nagyatádi Szabó Istvá
non kívül, sikerült kiszorítani a nemzet gyűlés
ből és ez a párt, hovatovább teljesen elveszt ette 
demokratikus jellegét és nevének megfelelően 
a kisbirtokosok alázatos érdekképviseletivé 
változott át. \ választójog nem érdekelte többe, 
csak a kisüst. A kisüstön főzött pálinka volt 
Lethc-itala, amely elFelejttette a párt, múltját, 
programmját és eredetét. ,

A konszolidáció Bethlen István gróf veze
tése alatt tehát abban az értelemben sikerült, 
hogy megcsinálták az első nemzetgyű lesen 
még ideroda ingadozó reakciónak állandósítá
sát. Ennek a műveletnek igazán hivatott ve
zére volt Bethlen István gróf, aki a háború 
közepette, amikor a csatatereken véreztek a 
haza polgárai nemzetiségi és osztálykülönbseg 
nélkül. — ellenzéki mivolta dacára a reakció 
táborához csatlakozott és — bölcsen a ma
gyar írás-olvasást állította fel a választójog 
általános kellékéül. A miniszterelnök ur már 
1917-ben teljesen egy húron pendült a munka
párttal és azóta tervszerűen szaporította párt
ját a regi munkapárt, sötét szárnyának tagjai
val; Ráday, Klebelsbcrg, fíakovszky, ennek a 
szárnynak tollrtjflf ......

Nagyatádi "abó István halála betetőzte 
ezt a zseniálisan megtervezett folyamatot. A 
vezéwdnólkül maradt úgynevezett agrardenio- 

ikrat;# most már fesztelenül, bátran és szaba
don bontakoztak ki és az ő reakciójuk es a 
Bethlené között immár csak annyi a különb
ség. hogy 03 övék kísiistön főtt, a Bcihb'nc 
nuy/ivn.

Az a néhány aktiv’sta képviselő, aki egyre 
ostorozta n kivonult demokratikus ellenzőket, 
hogy miért nem jön a Házba, holott nagyszerű 
eredményeket lehelne elérni es többséget le- 
hfitno csinálni a titkos atavaíáanak. — csatta
nó* cáfolatot kapott ar. cirysófrespárt értekédé 
tán. Ezt az értekezletet olyan jól rendeztek, 
hogy a miniszterelnök volt a társaságnak l?g- 

demokratikusabb tagja. Felvonultak a kisgaz
dák és megtagadták régi programmjukat: tit
kos szavazást és az általános választójogot. 
Az egységes párt nagyszerű taktikai mozdulat
tal sokalt-a, hogy a törvényhatósági városok
ban, a Buda pest-környéki kerületben és öt 
más ipari centrumban titkos szavazást tervez a 
javaslat. Ök „a nyílt magyar jellemnek meg
felelően** mindenütl nyílt szavazást követel
nek, mert a falul, sérti, hogy a törvényható
sági városokban titkosan szavazzanak. A meg
sértett falu tehát nem azt az elégtételt köve
teli, hogy ő is titkosan akar szavazni, hanem 
a gazdaurak nyílt szavazást kívánnak a tör
vényhatósági városok számára is.

Nyilvánvaló már most, hogy az aktivista 
urak reményeikben csalódtak és ezzel a több
ségi párttal nem lehet lényeges javításokat vé
gezni a reakciós választójogi javaslaton. Hogy 
a helyzet idáig, fejlődött, ebben nagy érdemük 
van az aktivistáknak is, akii. a kormány ja
vára elvégezték azt a munkát, hogy nr,m a kor
mány konok súgót és elbizakodottságát ostoroz
ták, hanem a demokratikus ellenzék passzi
vitását.

Amikor a demokratikus ellenzék két taggal 
résztvesz a választójogi bizottság tárgyalásai
ban. ennek csak az a. jelentősége vau. hogy még 
jobban demonstrálni kívánjuk a közvélemény 
számára, hogv a miniszterelnök leplezett dik- 
tátori törekvései ■mellet! minden ellenzéki 
munka meddő és cé1 tálán.

Az Angliából linz i lért Nagy Emil a nem
zetgyűlés csütörtöki ülésén elmondotta, hogy 
az angol lökések csak úgy hajlandók kölcsö
nöket elhelyezni Magyarországon, ha n kor
mány garanciát vállal, hogy nem tör ki a bol- 
sev izmus. íme, így rontotta a magyar állam 
hitelét Bethlen István kétségbeesett k o rí. eske
ti t-se a titkos szavazás ellen. (> volt az, aki nyil
vános beszédekben hirdette, hogy a titkos sza
vazás felszínre hozza a lelkek mélyén sznny- 
nyadó forradalmi érzéseket. Az ö programúi ja 
tehát az, hogy nem szabad felébresz.teui az, alvó 
fenevadat. A titkos szav /.ás — szerinte — for
radalom és bolsev izmus. idehaza mindenki ne
vet ezen a kongó frázison, mert mindenki tudja, 
hogy itt nem forradalomról, nem bolsevizmus- 
ról van szó. hanem arról, hogy egv rossz kor
mány, amely tehetségtelen gazdasági politiká
júval gazdasági romlásba vitte az országot, 
meg akar menekülni a felelősségre vonás követ
kezményeitől. \ kormány olyan választójogot 
kíván, amelynek segítségével kedve szerint csi
nálhat többséget. Nem tűrheti tehát, hogy a 
terrornak és a korrupciónak ne lehessen sze
repe; már pedig titkos szavazás esetén hiába
való a terror, mert <r. a választót a szavazó
fülkébe nem követheti és céltalan a korrupció, 
mert nem ellenőrizheti, hogy a választó miként 
szavazott. Ezért van az egész világon titkos 
szavazás és ezért gyermeteg dadogás minden 
érv. amelyet a nyilvános szavazás inellett a vá
lasztójogi javaslat, indokolása felhoz.

Éu beszédeimben mái; hetekkel ezelőtt rá
mutattam arra, hogy a miniszterelnök kortes
hadjárata hitelrontás. Es íme most. Nagy 
Emil megerősíti, hogy a külföldre eljutottak 
Bethlen kortesbeszédei, u falrafestett forra
dalmi es bolsevista veszedelmet a küllőid kész
pénznek veszi és éppen ezért nem hajlandó n> • 
künk készpénzt hitelezni. Az a kétlelkű poli
tika, hogy a miniszterelnök mást, hirdet a bel
földön, mini a külföldön, a választáson nem 
gyakorolható, mert a miniszterelnök szeren
csétlen belföldi beszédeit nem paralizálhatja 
néhány, a külföldön elhelyezett émelygős rek
lám és az a jól bevált metódus, hogy minden 

külföldi tényezőt, aki idekerül hozzánk, nagy* 
széni ügyességgel úgy körülhízelegnek és úgy 
elzárják a való élettől, hogy a szegény ember
nek sóba fogalma sincs valódi viszonyainkról. 
Ki ne emlékeznék a derék Horoyitz Náthájára, 
a kitűnő amerikai ezredesre, aki az atrocitások 
virágkorában se látott, se hallottf

A választójog indokolása csak 'csütörtökövi 
készült el. holott a javaslatát inán előbb be
nyújtották. Ez a gyors és sürgős indokolás ft 
vidéki kerületekben megmaradt tiyilt szavazás 
indokolására a következőket mondja: „Falu
helyen, de még a kisvárosokban. is állandóan 
megfigyelés alatt áll hal az egyes véilasztó 
magánélete és igy politikai ál lás foglalása i< 
alig maradhat titokban. A titkos szavazás te
hát a gyakorlatban nem óvja meg a pusztai 
falusi vqgy kisvárosi választót az ellenőrzés
től. és befolyásolástól. Szóval az' említett, helye
ken a választók függetlenségét nem védi. 
tí titkosság, viszont azonban kedvezhet á tálzd 
irányzatoknak, mert ezek híveik szóltál á 
titkosság leple alatt könnyebben szopat
hatják".

Ebben az indokolásban minden mondat 
pofonveri a városokat. Ha faluhelyen hiába 
szavaznak titkosan, mert úgyis tudja mindenki 
mindenkiről, hogy miként szavaz: akkor égé 
szén mellékes lehet a kormány számára, hogy 
a faluhelyeken és a kisvárosokban titkos-e a 
szavazás. Micsoda kár szú rínazha tik ebböll 
Hiszen — szerintük — faluhelyen és kisváros* 
bán. M titkosan is. de mindig nyíltan szavas- 
vak. Ámde a következő mondatban már szeré* 
nyen elbújtatva szerepel az az érv. amit Bethlen 
István gróf hangos kortesbeszédciben hirdet: a 
forradalom és bolsevizmus veszedelme. Azt 
mondja az indokolás: „a túlzó irányzatok híveik 
szárnál a. titkosság leple alatt. könnyebben sza
poríthatják". lla ez igaz, akkor nem igaz az első 
állítás, meri, hiszen mit csináljon az a szeren
csétlen túlzó irányzat,, ha a faluhelyen és a kis
városban úgyis tudjál, mindenkiről, hogy hova 
sza ráz!

Mást mond az indokolás, mást mondanak 
h miniszterelnöknek beszédei és mást monda
nak a képviselő urak, ha rgymús között van 
nak. Akkor beismerik, hogy titkos szavától 
melleti elvesztik mondái u imák nagy részét, 
nem tudnak többséget csinálni: úgy ragaszkod
nak tehát a nyílt szavazáshoz, mint az életük
höz. Ezért kell, hogy Magyarország o reakció 
szigete legyen és kuriózum, régen lejárt idők
nek maradványa, amikor körülöttünk minde
nütt megvan már a: általános választójog és 
a titkos szavazás. Megvan különösen a minket 
körülvevő úgynevezett utói!, llaninkbai:. ahol a 
tőlünk elszakított testvéreink élnek. Elvakult 
politika, hogy kerescbbi f akarunk nyújtani a 
demokráciából, mint ezek n kultúrában mögöt
tünk elmaradt államok és ilyen módón akarunk 
vonzóerői gyakorolni az elszakított, területeken 
megmaradt és immár hozzánk szító és velünk 
rokonszenvező nemzetiségekrr.

Mil>en szerencséiI. u.-ég, hogy a reakció 
nem tud okulni a múl lakon, még mindig ideig- 
oraig tartó sikerekre pályázik és papiros-sán
cokkal akar védekezni az idők rohama elleu. Az 
1905. évi választás nyílt szavazáson sejjerto el a 
tnnnl.apárti többséget, mert a felgyülemlett elé
gedetlenség és keserűség elemi erővel tört ki 
és hu sztálini volt a ter/oj- és korrupció minden 
erőlködése. Ez a végzet ától fogja érni moat i» 
a reakciót, akárhogy mesterkedik: de mennyi 
kárt okoz időközben a nemzetnek hiábavaló vi- 
s/.álykodásokkal, az erők céltalan fcleuiéíttésé- 
vel* a gyuanyag felhalmozásával! Ezelc a sze
rencsétlen ntagygr Bourbgnok mindent elfelej
tenek cs semmit sem tanulnak.
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Minden öntudatos polgár szavazólapja 
legyen a Wolff-féle uralom obsttfat

a Hngyur vittem rébuszn
A miniszterelnök. aki a budai Vigadóban műit 

vasárnap sírva vigadott és duhajkodott, többek kö
zött egy talányos kijelentést tett. Arról beszélt, hogy 
a kereskedelem uszításában azok is ré-zt vesznek, 
akik saját vállalatuk szanálására í r nybevették a 
magyar allam erejét. Úgy, hogy emiatt kevesebb töke 
ál! rendelkezésre a kereskedelem szanálása céljából. 
Senki sem értette a hegyvidékről, n Lágymányosról, 
a Krisztinavárosból es a Várból cgybesereglett kor
mánybiztosi hívek kö/.ül, hogy a Nagyúr itt micsoda 
rébuszókban utazik. Zivatarosán helyeseltek, mert 
néni értettél.-, hogy miről van szó.

A Nagyur ezzel Pccl: Gyula bárónak akart fizetni 
azért u vakmerőségért, hogy a Kereskedelmi Csarnok 
vacsoráján vendégül merte látni a demokratikus 
ellen .< /. i pártok néhány vezető tagját. Szerinte ke
reskedelmi testületnek csak a kormány melleit sza
bad politizálni,

A rébusz megfejtése: hogy a miniszterelnök azért, 
mert kötelességszorten közreműködött a francin hi- 
telozők kielégítésén 1 a Jel záloghitelbank érdekében, 
ezért — szabadon Foss József előtt é.- után — csen
det és hálát köretei báró tíeck Gyulától. — Iga/, 
hogy ugyanezt a szolgálatot kénytelen volt megtenni 
más banknak is; igaz, hogy nem sajat vagyonát 
használta fel erre a célra, hanem a magyar államot: 
ámde — úgy látszik — az. ő felfogása szerint a ma
gyar állam kötelességeinek teljesítéséért csend és 
hála jár ki a kormány számára. Közérdekű cselei 
kedd ékért kortes szolgálat  okát vár.

Ez a támadás igen finom volt, igazán nagyúri, da 
egyúttal felette jellemző az egész kormányrendszerre 
nézve. Szabadon Reviczky után: Nekik a világ csak 
hangulat, az ország csak — kortestanya.

A másik front felé
GONDATLANSÁGBÓL már sok bajt, veszedel

met, kellemetlenséget szereztek, vagy okoztak ma
guknak, vagy másnak az emberek — most egy uj 
baj fenyegeti a gondatlan,agy szórakozott, vagy 
hanyag embereket; az, hogy választmányi tagjai 
lesznek a Sipka-pártnak. Ennek fele tem tréfa — a 
Teréz* árosban sorra kapják az emberek a leveleket, 
amelyekben Ripkáék. tudtnkra adják, hygy már nem 
is 6U varakban, do egyénéin kévékben hull rájuk a 
sors kegye: beválaszt attak a Ripka-párt választmá
nyába: s ehhez még hozzáfűzik azt, hogy amennyi
ben erre az értesítésre válasz nem jön, ebben a Sze
rencse e ritka adományának elfogadását látják. 
Qui facet, conscntire rirletur — aki hallgat, bele
egyezik, gondoljuk Ripkáék. s mi arra gondolunk, 
hogy már sokféle alapon történt Budapesten párt
alapítás, de ilyen pártalapítm-. illetve választmány
alapítás íuég nem történt; hogy ez a korszak nem 
olyan alkalmas a levélírásra, mint például Mme de 
.Sdcipní kora é.. 1-••■zy az emberek n-m felelnek a 
politikai „Szerelmi Levricz6“ minden olyan termé
kére, amelyhez elfelejtettek — válaszbélyeget mellé
kelni. így aztán valóban megtörténhetik, hogy — 
Ita az emberek e figyelmeztetés után is clniula-v.tják 
n kellő gondosságot — a Bipkn-párínak több lesz a 
választmányi Ingja, mint a... ingja; tagnak leg
följebb leküzdhetetlen kormánypárti kerületből csat
lakoznának ez emberek a Ripka-párt hoz: ettől azon
ban a legkormánypártibb léleknek is elmegy a 
kedve, mikor azt látja, hogy magának a kormány
pártnak tagjai Bethlen é-s Ripka feje fölött —- 
Wolffékkal fognak kezet. A'.

9
Vázsonyi xiimos néhány nap előtt néhány sze

rény megjegyzést, fűzött a Népszóé tg prokonzulá- 
vak munkásságához és valami olyasmit merészke
dett megkockáztatni, hogy a kincstári haszonrészA.-- 
*ed<*, a forgalmi adó, meg a vámemelés és általá
ban a magángazdaság pusztulása taláu mégsem az 
az út, amelyen keresztül egy országot szanálni lehet. 
A P. hl. erre komor intelmekben fordult Vázsonyi- 
hoz. elsőfokú dorgálásban részesítette és zordon 
szavakban figyelmeztette, hogy n Népszövetség 
flnánchely tartóját nem szabad bírálni. Vázsonyi 
csak akkor ébredt buue tudatára, h mondani 
sem kell, hogy lelkilaruerrto öwznroakadt a 
azörnyti teher a’.i<t s kritikája tiszteletben tartotta 
a tilalomfákat, amelyeket a P. hl. aggodalmas 
gouvernamentalitósa külön megjelölt. Néhány nap 
miiva aztán Sándor Pál intézett éles, súlyos táma
dást a főbiztos ellen; mint Sándor Pál Igaz barátai, 
rettegje! gondoltunk arra, hogy micsoda szörnyű- 
'-•'■irrs fclelősí*ó~revonús következik most n P. hl. 
komor hasábjain •’« micsoda bűnhődő* vár o hasábo
kon Sándor Pálra, amiért merészkedett a főbiztos 

fc^tevákpnyKógóf bírálni. A fclolöw grevonáe azonban 
következett be — „ma a nyakazáa elmnrad**. 

• " nt nz Ember tragédüijf'ebnn mondjuk. Miért?
M«ért1 Miért! Aliért’*.’7 > Zz x. y.

A kisgazdák és a titkosság
Valakitől azt n történeti tréfát hallottam egy

szer, hogy tiszta szerencse, hogy a negyvennyolcas 
országgyűlésen csak a földbirtokos nemességnek volt 
képviselete — mert, hu a jobbágyoknak is képvisele
tük lett volna, soha sem szabadították volna föl a 
jobbágyokat Ez persze csak tréfa, amit legfel jobb 
annyi iga,súgnak az aranya futtat be, hogy a világ
történelem minden demokratikus kezdeményezéso az 
úgynevezett iirnlkodóosztólyoktól indul ki és hogy 
az alsóbb rétegek sorában mindig több árulója talál
tatott a demokráciának, mint például a legfelsőbb 
tízezrek között. Olyan sikerrel sohasem tudtak el
temetni ogy demokráciát a régi fonemesség embo- 
rei — mint, a mekkorával a kisgazdák eltemetik az 
agrárdemokráciának is legfőbb, leghatalmasabb 
emeltyűjét: a titkos választójogot. Akármennyire a 
politika dramaturgiai szabályai szerint történt is, 
bármennyire megfelelő „olvasópróbák** után is, 
szóval bármennyire kicsinált és megcsinált dolog 
volt is az, hogy végül Bethlen István lesz az. akinek 
legalább a városok választójogát védelmezni kell a 
kisgazdákkal szemben, akik a városokban som akar
nak titkos választójogot... mégis megfelel ez a 
valódi helyzetképnek, amely legfeljebb csak élesebb 
színeket kap majd akkor, ha

gróf Apponyi Albert, a konzervatív kancel
lár fia, vagy csikszentkirályi és kras2na.hor- 
kai gróf Andrássy Gyula aranygyapjas lovag, 
valóságos belső titkos tanácsos, a titkos vá
lasztójog mellett fog szavazni,... a mezők 
egyszerű liliomai pedig, a- úgynevezett csiz

más képviselők: a nyílt szavazás mellett.
Máris szörnyen hadakoznak a titkosság ellon, tel
jesen elfelejtve magát, nagyatádi Szálló Istvánt is. 
A Drcyfuft-pörbcn történt, hogy az egyébként 
Drcyfus-párti Manaud államügyész azt mondta, 
hogy ahoz. hogy Dreyíusnak igazsága legyen, min
denekelőtt meg kell halnia... Hát nagyatádi Szabó 
Istvánnak is cs.:k azért koncedálják, hogy igazsága 
volt a titkos választójogban, mdrt már meghűlt 
Mindez különben előrelátható volt és eddig is nagy 
tévedés volt azt hinni. hogy nagyatádi Szabó. István 
ereje a kisgazda képviselők számán, vagy támoga
tásán alapul U* & •

Nagyatádi Szabó vem a kisgazda képviselők 
miatt volt críis, hanem azok dacára is erős l 
volt és nem a kb gazda képviselők ellen kény
szerült folytonos paktumokra, hanem a kis

gazda képviselőtársai miatt.
Nagyatádi Szabó István teljesen tisztában volt 

avval, hogy a kisgazda politikai apa gyilkosságot kö
vet el, lm r . rhenhagyja a titkos választójogot — 
hogy

</: igazi agrárdcniokrűciának fenn kell bírta ni 
a titkos választójogot mert csak a titkos vá
lasztójog tarthatja fenn a demokráciát — 
Nagyatádi Szabó István látta, hogy az első 
v zctgyűlésben, amr’-.t titkos szavazás alap
iéin került Össze, közel fíO kisgazda nyomult 
fel — a második nemzetgyűlési választáson, 
amelynek apja a :■ édt szavazás alapján ment 
végbe, a kisge. «pvi-clök síbic-java ott
hagyta a fogát a választási csatamezőkön cs 

hatvan helyett bejött: tizenöt.
Nagyatádi ép azért, követelte a tizenhat pontos tár
gyalások idején a titko- választójog megfelelő expo
nálását — nem rajta múlt, hogy ez. nem sikerült 
Nagyatádi Szabó István tudta, hogy nem a kisiist 
mogtöltésn az a gr ái demokrácia legfőbb feladata — 
mindhiába, emberei n«*iu néztek túl az orrukon, po- 
litikai napkorongjuk: a kisiist marad' s legfeljebb,
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hogy n kisüsthöz kitaláltak egy klsiistös közjogot 
is: a azabadkirály választás politikájában.

Ma a Szózattól a Népszaváig támadják a kisgaz
dákat n választójog elárulásáért — tegyünk igazsá
gosak, nem ő rajtuk múlt annakidején, hogy a vá
lasztójog titkos lett s nem rajtuk múlik, szegénye
ken — rajtuk igazán nem múlik semmi! —, hogy 
most nem lesz titkos a választás.

A valódi agrárdemokráeia és a mai kisgazda
párt között, olyan különbség van, mint nagy
atádi Szabó István és — Maycr János közöli.

Óh. Maycr miniszter űr is azt hirdeti, hogy elvileg 
az általános titkos alapján áll — csak azt nem tudja, 
hogy uz elv ép azért elv, hogy ne tagadják meg 
aszerint, hogy most, vagy félórával később, vagy 
holnap, vagy holnapután, vagy tegnapelőtt, vagy az 
adott helyzetben, vagy rondkívüli helyzetben (iste
nem, melyik helyzet nem rendkívüli!): „nem aján

latos**. Valamelyik francia író mondja, hogy vannak 
asszonyok, akik a legkisebb árok olőt.t is megállnak, 
de azért az Óceánon is keresztülgázolnak; ilyenek a 
novezetes „Csizmások** is. Hosszan tanakodnak a 
legkisebb árok elölt is, de a legnagyobb reakció 
óceánján is keresztülgázolnak, még a kististöt sem 
hagyva ott a habok martalékául. Mindenkinek joga 
van ahoz, hogy politikai ön gyilkosságot köveMon 
cl, a kisgazdákat sem kívánja senki megfosztani 
e joguktól — nagyatádi Szabó István azonban ép 
azért tartott ki a titkos választójog mellett ós haj
totta keresztül az első nemzetgyűlés alkonyán, o 
bizottságban is, mert tudta, hogy politikai öngyil
kosságot is csak a maga nevében követhet el az 
ember, nem pedig egy egész társadalom novébeu. 
Már pedig a titkos választójog feladása befejezi azl 
a folyamatot, amely alapjában megindult már az 
első nemzetgyűlésen — a kisgazdák politikai súlyá
nak teljes összeomlását.

Mint agrárdemokraták jöttek — és nincs az az 
agrárfeudalizmus, amely no pirulna a reakciónak 
kisgazdapárti megnyilvánulásán.

Az Izabella-korabeli Spanyolországról jegyezték 
fel azt n/t ecetet, hogy az emberek az ucyán szalad
gálva, mámorosán kiáltották:

- • Vitrían las eadanas! Éljen a rabbilincs!
Ilyesféle benyomást tesz most a csizmások titkos- 

vátesztójogollines clelkcsedése; lelkesedésükben még 
iiH'g.szorítanúk a választójog eddigi titkosságát is és 
nem is gondolnak arra, hogy önmaguk ellen dolgoz
nak. Erről

az önveszélyes agrár demokráciáról.
amelyet különben már csak néhány mandátum papír* 
kapcsa fűz a kisgazdatársadalomhoz, nem érdemes 
többet beszélni. Valamikor a kommün bukása után, 
amikor nem egy gróf csapolt fel kisgazdának, az a 
mondás járta, hogy azok az. urak „kicaiségi hóbort
ban szenvednek, mit mondjunk most azokról a kis- 
gazdákról, akik visszaadván a kölcsönt, konzerva
tívabbak, mint Somssich Pál, gőgösebbi k, mint Mct- 
Icmich, engesztelhetetlenebbek, mint Keletporoszor- 
bzág nagy junkerjei, akiknek bálványa II. Vilmos 
különben titkos választójogot akart”/ Ha elol.'WMuk 
a negyvennyolcas országgyűlés üléseit, akkor mintha 
egy századdal lepnénk nem vissza, hanem — előre. 
Akik 48-ban felszabadították a Jobbágyságot, nem 
sejthették, hogy valaha kisgazdák lesznek azok, akik 
útját állják a negyvennyolcas reformok továbbfejlő
désének. Egyszerűen mulatságos azonban összehason
lítani például Szilágyi Dezső beszédét n titkos vá
lasztójogról azokkal a kisgazdapárti beszéd ékkel, 
amelyeket 1925-ben mondtak n kormányzópárt ülésen. 
Plus royalista gue le roi, mondták a frnnnla rostán 
ráció idején azokról, nkik kevosclték XVIII. Laj'»s 
r» akcióját. De mit mondjunk azokról a ki: ülőkről, 
akik az agrárdemokrácia nevében sokai jak Bethlen 
választójogi radikalizmusát, a titkosság torén. Nagy
atádi Szabó Istvánban diadalmaskodott és hata
lomra. politikai hatalomra került fel a kisgazda 
politika. Nagyatádi utódaiban ós vezére vesz tett om- 
bereiben megbukott, örökre lebukott ez a politika, 
lebukott cl.- jsorbau azáltal, hogy elárulta u titkos 
szavar.-.s első nem’.ctgyülésbcWAlkotmáuyos érvé
nyesülésének kútfejét. Csak a "Wgazda politikáról 
vau szó. szándékosan nem beszéltünk kisgazdaosz- 
tályról, mert annak a mai kisgazdák politúrjához 
semmi köze sincs már, aminek tegfónycsnH^ellon^ 
próbája az, hogy a kisgazdaképviselők a titkos ►zjí® 
vazáa elén hadakoznak, ez pedig annak demonstrá
ciója, hogy a jövőben nem a kiagazdatársadalomtól 
várják íneodátiimaikat, hanoin a kormánypárt tá
mogatásútól. • P—s.



Baiiappst sznmhat. március 11. 3

Mit hirdet Ripka a hordón és mi a valóság ?
135 milHirdot vár a főváros ez évben az elektromos müvektől — Le lehetne 
szállítani a villany és a villamos árát — Elspekulálta magát a gázgyár a 

kokszllzlettel
Ripka Ferenc kormánybiztosnak prófétai ambí- 

őiói vannak. A Ripka-párt vasárnapi nag.vgyülé- 
fén ígéret-földjét próbálta a válaatók eló vetí
teni. Nem annvira maga mutogatott, mint in
kább rábízta hűséges fogy verhordozdjára, Kozma 
Jenő, volt Wolff-párti bizottsági tagra, aki eddig nem 

erl buzgólkodott vezére mellett. Annak idejön elsv- 
pek csatlakozott hozzá, de azután úgy látszott, hogy 
Ripka választási esélyeit nem nagyon kedvezően 
Ítélte meg és igyekezett a háttérben maradni. A va- 
eárnapi választási ngitáoiós gyűlésen azonban már 
meg kellett jelennie, nem volt kibúvó, hiszen az ő 
kerületében, ahol a Ripka-párt elnöke, megjelent a 
miniszterei nők, tehát az utolsó percben, hirtelen 
„cin támadhatott másutt halas-ihatatlan dolga.

Kozma Jenő feltétlenül pártvezért biztatá
sára bejelentette, hogy első törekvésük lesz 
a villamos, a villany és a gáz árának leszál

lítása.
Ez az a csalétek, amivel a polgárokat az ö zárni- 

zójuk alá akarják hajtani és azt hiszik, hogy Buda
pest lakói már elfelejtették a tegnapot, hiszen 
nemrégen, már Ripka kormánybiztossdga alatt emel- 
lék fel 25—30 százalékkal ügy a villanynak, mint a 
gáznak az árát.

Egészen mindegy, hogy csak kortea-eszköznek 
akarják-e felhasználni a városi szolgáltatások árá
nak mérséklését, de ha valóban ennek a három nél
külözhetetlen cikknek az drót leszállítanák, úgy ez 
a főváros egész lakosságát érdekelné. „A Polgár" 
munkatársa épen ezért utána járt a dolognak és 
illetékes helyen a következő felvilágosítást kapta:

— A Ripka-pdrti gyűlésen elhangzott, hivatalos
nak látszó nyilatkozat a Városházán nagy megüt
közést keltett, mert itt senki sem tudott sem a vil
lanj/, sem a gáz, sem a villamosdram leszállításáról. 
Kz, tény, hogy furcsa dolgokat susogunk u villá
in óiról.

Az a bizottság, amely az üzemeket felülvizs
gálta, még nem terjesztette be szakértői véle
ményét s a bizottsági tagok eskü alatt hall
gatást fogadtak, de viszont egyes elejtett sza
vakból azt a következtetést lehet levonni, 
hogy leginkább a Bcszkár szénáját nem ta

lálták rendben.
Nem szorosan vett visszaélésekről van szó, ha

nem a szakértők szerint okos és célszerű gazdálko
dással sók-sok száz milliót lehetne megtakarítani és 
ha megfelelő emberek kerülnének a villamos élére, 
úgy semmi akadálya sem lenne a villamostarifa le- 
szállításának. Ripka kormánybiztos a bizottság tag
jaitól ezekről a körülményekről értesült és úgylát
szik, : -mét elhamarkodta a dolgot: sietett azonnal 
nyilatkozni, hogy le fogják szállítani a túlmagas 
villamostarifát.

A lehetőség a tarifa mérséklésére megvan, de 
ez még messze sem jelenti azt, hogy a főváros 
lakossága a. olcsóbbodást hamarosan érezni 

fogja.
Csak akkor lehetne eredményt elérni, ha a mos-
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tani vezetőséget kicserélnék, ha a jövőben a politikai 
szempontok egyáltalában nem játszanának szere
pet a villamos üzemében, ha szakszerűen vezetnék a 
Beszkárt. ha rendes kereskedői gondossággal kötnék 
meg üzleteiket.

A villany árát már sokkal könnyebben le
helne leszállítani és ehhez igazán nem volna 
másra szükség, mint egyszerű tanácsi hatá

rozatra.
A tanács hajlandó is volna erre, de a felelőssé

get aztán azoknak a politikai vezetőknek kellene vi
selni, akik a főváros irányításában szerepet játsza
nak. Nem is beszélünk arról az adóról, amelyet a 
villamos Jegyek ára és a villanyszámlák után fizet a 
közönség, hanem ezenkívül az új költségvetés eze
rint, amely még nem koriilt nyilvánosságra, rette
netes összegekkel kell majd a főváros lakosságának 
a rillinyszámldkban a főváros adminisztrációjának 
költségeihez hozzájárulni.

Ezen a héten tárgyalták a főváros új költség
vetőét és elhatározták, hogy ezen/ti l minden üzem 
amortizációs kölcsönét aranyban téríti vissza a fő
városnak. Véghezvitték tehát ezt a rideg valorizá
ciót, holott ilyen mértékben másutt sehol som érvé
nyesült Ez nem kevesebb, mint

huszonöt milliárd korona terhel jelent, de még 
ezzel sincsen vége a súlyos tételeknek. Az új 
kötelezettségek szerint száz milliárd koronát 
kell évente befizetni az elektromos műveknek 
a főváros pénztárába. Ez összesen százhu
szonöt milliárd, azaz majdnem nyolc és fél

millió aranykorona,
amennyi deficitje van eddig a fővárosnak.

Ha ezeket a tételeket nem kell megfizetni és min
den marad úgy, ahogy eddig volt, a villany drót 
olyan jelentékenyen lehelne mérsékelni, amellyel 
mindenki meg volna elégedve. Ripka mindezekot 
tudja, hiszen neki beszámoltak róla ezekről a körül
ményekről, de nem hisszük, hogy mégis el merné 
határozni magát erre a radikális lépésre.

A villamos és a villany árát még csak le
helne mérsékelni, de a gáz árának leszállító- 

tárói szó sem lehet.
Érdekes, hogy ép az az üzem pusztult el legjob

ban. ahol a kormánybiztos működött, mint vezérigaz
gató. A gázgyár a koksz-üzlettel elspekulálta magát. 
A bécsi gázgyár úgy kihasználta a konjunktúrát, 
hogy amikor a rossz napok következtek, az egész 
koksz-készletét egyszerűen leírta, ina a kokszot a 
külföldön — tehát nálunk is — feleáron dobja a 
piacra és így a gázgyár a saját koksz-készletével 
semmit sem tud csinálni. A gázgyár egész vagyona, 
minden forgótőkéje a nagy mennyiségben felhalmo
zott kokszban vau, amelyet azonban nem tud értéke
síteni. A bécsi kokszot nagyon olcsón lőhetne Buda
pesten árusítani. de a gázgyár kivívta a maga szá
múra, hogy részben a külföldi kokszra nagy vámot 
raklak, másrészt a szállítási dijak felemelésével te
szik lehetetlenné a bécsi koksz versenyét. Do még ez 
6<xn elég. A tanács saját hatáskörében a koksz kö
vezetvámját olyan magasra srófolta fel, hogy ilyen 
hihetetlen pressziók mellett a gázgyár koksza leg
alább is nem drágább, mint a külföldi koksz. Igaz, 
hogy így megmentették ezzel a', erőszakos intézke
désekkel a gázgyárat., do viszont

a gázgyár volt vezérigazgatója, az új kor
mánybiztos szembe kerül saját programjá
val. Ripka olcsóbbodást hirdetett, már pedig 
ezekkel az intézkedésekkel egyszerűen az ol

csóbbodás útját zárta le.
A gázgyárnál nem is tagadják ezt, de viszont azzal 
védekeznek, ha ilyen erőszakos eszközökhö nem 
nyúlnak, úgy a gázgyár a legkritikusabb válságba 
kerülhet.

Így fest a Ripka-féle politika a választók előtt 
tartott programbcszédekbon és a valóságban. A vil
lamos és a villany árát valóban le lehetne szállítani, 
de ebben az esetben homlokegw e sl más gazdasági 
poli'ikát kellene csinálni a fővárosnak, mint eddig 
cs erre Ripka Ferenc kormánybiJos úgylátszik, nem 
képes.

T. Vidéki Olvasóinkhoz!
Lapunk mai szántáhos ama t olvasóink részére, 

kiknek A Polgárból mai napig mutatványszámokat 
küldtünk, postaiakarékp*nz.tárl befizetési lapot mel
lékelünk azzal a kéréssel, hogy azt az előfizetési fisz
szeg beküldésénél felhasználni szíveskedjenek.

Előfizetési díj:

l,,é«» évre............................ 1SÜ.WM1 korona
Fél évre ...... W.flOá korona 
Negyed évre .... lű.OM korona

Kérjük az összeg mielőbbi átutalását, hogy la
punk küldésében fennakadás ne álljon elő-

A Polgár kiadóhivatala.

Vége a passzivitásnak — 
Angliában

Angliában is passzivitásba vonult az ellenzék, 
majdnem hasonló körülmények közt, mint nálunk. 
Kirkuond képviselőt kizárták az ülésből, mert a 
rendet zavarta, és épp egy olyan pillanatban, ami
kor szinto lábújjhogyen nézett bo az. egész világ a 
parlament ablakán — mikor Chamberlain külügymi
niszter a külpolitikai helyzetről nyilatkozott A kép
viselő, aki különben a munkád.párthoz tartozik, is
mételten zajongott, és erre történt az. hogy tiope 
alelnök kizárta a képviselőt —. amire MacDonalddal 
az élén az egész munkáspárt kivonult Ha a konzer
vatív Baldwin-kormány feje ?resztizhkérd<s,. Hsinált 
volna a dologból, a munkáspárt ma is passzivitásban 
volna, hiszen nem kell magyarázni, hogy milyen 
világtörténelmi presztízst jelent a Speaker presztízse, 
Afooouli'y, Bagehot., Escott, Raynald Palgrave, John 
Morrby, de az angol parlament valamennyi történet, 
írójának munkáiból, csodálatos majdnem romantikus 
fóuybcn bontakozik ki oz a presztízs, amely egy 
heroikus alkotmányos fejlődés terméke; nemcsak a 
képviselőhúz hatalma, fénye, méltósága, szimbolizá- 
lódik benne, de magáé az alkotmányó, és így szinte 
magáé: a jogé is és Anglia alkotmányos világa en
nek a presztízsnek szinte vallásos hódolatában nevel
kedik fel.

A Speaker presztízsének egész külön története 
van, sőt egészeu külön — anekdotakincse is. Beszélik, 
hogy mikor egy fiatal konzervatív képviselő, bizo
nyos Dizracli első beszédét mondta, az elnök egyszer 
figyelmeztette, hogy ne támadja meg oly élesen 
képviselőtársát, mert különben rendro fogja utasí
tani. „Es mi lesz akkor?1' —, kérdette az arrogáns 
ifjú, akit irodalmi sikerei kissé elkényeztettek. Azt 
csak az ég tudja —, válaszolt az ég felé nézve, a 
Speaker... Megtörtént egyszer, hogy valamikép az 
összes képviselők kimentek a teremből —, éjfél felé 
járt az idő, a szónok is abbahagyta, hazament, a 
Speaker azonban, miután nem tétetett formális in
dítvány az ülés bezárására, ott maradt az elnöki 
szikben, egyedül ott ült egész éjszaka, ott ült haj
nalig, míg végre felhajtottak valahol egy képviselőt, 
aki bejött, és indítványt tett, hogy rekesszék be az 
ülést. Mindezt csak annak a kiemelésére írjuk, hogy 
mennyire elválik a Speaker hatalma minden sze
mélyi, sőt politikai kapcsolattól — annak kiemelé
sére, hogy nincs talán a világon sz a prosztizshata- 
lom, a francia Robc de Noblesse-nck az az alkotmá
nyos pompája, mint az angol alsóház elnökéé, amely 
külsőségeiben is sokban különbözik a kontinentális 
törvényhozások elnökének pozíciójától, amelyek ter
mészetesen mindenütt a pártok fölé emelkedő méltó
ságot képviselik.

Már most hogy oldotta meg a konzevatív Bald- 
wln a kérdést, mikor a Speaker, illetve annak egyik 
helyettese szembe került a képviselőház egyik párt
jával — még hozzá egy olyan elnöki intézkedés foly
tán, amely mindenkin jogos. Vájjon ölhetett kézzel 
tűrte-e, hogy az ellenzék passzív maradjon? Vájjon 
rendeztetett-c az ellenzék távollétében költségvetési 
és apropriáclós vitákat? Vájjon éreztette-e Jutalmát 
és a többség hatalmát, az elnöki jogának hatalmát 
az ellenzékkel szemben? Vájjon fontosabbnak tar
totta-e a házszabályt, mint az ellenzéket —, fontosabb 
alkotmányos t- nyez'imk-e a presztízsét, mint az el
lenzék jelenlétét és eltűrte e hónapokig azt a helyze
tet., hogy minden kormánypárti beszédre, minden 
kapacitáeióra és hosszantartó harsogó némaság fe
lelt, az ellenzéki padokról, amellett, hogy az ellenzék 
nem kis részben még odakint is megvan fosztva a 
szabad gyülésezés jogától?

Nem. az angol kormány nem ezt tette. Baldwin- 
kormánya azt tette, hogy Speaker helyettese egy 
nyilatkozatot olvasott fel, amely szerint Kirkwood 
nem szándékosan zavarta meg az ülés rendjét. —, 
Mac Honold erre visszavonta a Speakenel, helyvttes- 
aével szemben való bizalmatlansági indítványát, 
amelyet pedig a miniszterelnök egy intésére lesza
vazott volna a kormánypárt, és a dolog el volt in
tézve —, a munkáspárt újra bevonult, és az angol 
alsóház „a parlamentek anyja'*, mint valamikor 
mondták, huszonnégy óráig sem ülésezett ellenzék 
nélkül. így történik ez ott. ahol komolyan veszik — 
a konzervatív politikát, amely épp mert konzervatív, 
minél kevesebb nyugtalanító, zavaró momentum 
állandósítását tűri.

Ügy látszik Baldwin más konzokvonciákat vont 
le az angol választások eredményéből, mint aminő
ket Bethlen István vont le szinten az angol válasz
tások eredményéből. Polonius.

40
szám FOGORVOS 40

0 azn

R Dr. Kovács S. ás Barna 1. R
£ fogorvos, jpecialiita fogász t
Sí Bu<lap«st, Vll., Eraaeóet Uörűt 40-49 S
Z Műfogak. fogsorok tefj*?«n szájpadlás néll^.. T
L Aranyliidak As Koronák aranyat pótló Kínból Ts. 

fophuzés. figtómóa inlombahs) órzéstcienitve (al-
L

E E
tatással is). Műtétek eseten is iordui|On a •egiiü v
gyobb bizalommal 40 6vóta fenná’lo rendelőnkbe.

R Víd.ktek wronkivQI fogadtatnak. 10 évi jótállás!
E rendkívül mérsékelt árak' Orvo i tanics diftaian. E
IS

Rendelés d. c. 0-l-ig, d. u. 2-7-Ir. — Vssar- és
Qnneonao d. e. 10-1 óráig. — 40 éves prakiila IS

40
ízűm FOGORVOS 40



Budapest, gzomhut. március 14.4

Öt hét múlva a maiad és weriuelield sorsa felett döntesz!
HÉTRÖL-HÉTRE

Bethlen István gróf a kormánypárt heti vacso
ráján ismét kifejtette álláspontját a választójogi tit
kosság kérdésében. Ö nem barátja a titkosságnak, 
azonban pártja szamára ezt a problémát a parla
menti nagy szavazáskor mégis nyílt kérdésnek 
hagyja.

— Mire való ez a komédiát — bosszankodtak el
lenzéki körökben. — Hiszen mindegy az, akár nyílt, 
akár nem nyílt kérdés lett a titkosság, ha egyszer 
Bethlen a nyílt választás mellett szögezi le magát, a 
mungók úgy fognak a titkosság ellen szavazni, mint 
a karikacsapás!

— Jó, jó, — rA c Létai Ernő, aki a régi Házban 
Apponyi hívei közé tartozott — fi nem tudjátok, 
hogy Bethlen részéről még ebben a nyílt kérdésnek 
minősítet állásfoglalásban is ravaszság van.

— Ugyan mi leh^t az?
— Egyszerűen Bethlen számit minden eshető- 

ségre. Mire a választójogi törvényjavaslat szavazásra 
kerül, sok minden csoda megeshetek, talán meg az 
is, hogy a titkos:ágne’: többsége lesz a parlament
ben. Bethlen a nyílt kérdés-formulával erre az esetre 
> fedve ívsz. És így fog cselekedni és beszélni, mint 
az egykori jászberényi polgár mester.

— Hál az hogy beszélt?
— Anno 1878-ban egy Pintér V9VÜ polgármestere 

volt Jászberény városának. Ez a derek polgármester 
a képviselőválasztások alatt dühösen küzdött Ap
ponyi Albert gróf ellen. A mandátumot azonban 
mégis Apponyi Albert gróf nyerte el. A választási 
lakomán az ellenséges érzelmű polgármester — cso
dák csodája! — Apponyi mellé ült. Mindenki elkép- 
pedve né-J eZt a jelenetet, mire Apponyi mosolyogva 
fordult a nolgánnesterhez:

— Úgy látom, jóbarátol: lettünk, polgármester úr!
— Oh, hogyne, — felelte a polgármester zavar

talanul — hiszen én belsőleg mindig jó barátja vol
tam a gróf úrnak!...

magán tanfolyam 
Elfikészítközcpiskoiaimagánvizs- 
gikra, éreSUésire, vidékieket H 
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A kománypárt lapiái ugyancsak hozsannának 
Bethlennek amiatt a budai Vigadóbeli beszéde miatt, 
amelyben a demokraHkitts blokk leírom pártjával,, a 
demokratákkal, Kossu:h-pártiakkal és a szociális
tokkal goromhiiskodol'.

— Alaposan elintézte őket! — volt a mungó-ujsá- 
gok közleményeinek vezénnotivuma. — Bethlen győ
zelmet aratott!

Hál hiszen csak örvendjenek a derek félhivata
los újságok. Nem ingyenbe megy ez. Azonban, hogy 
a győzelem e.ak ugyan gyözelcm-e, azt már ők ma
guk sem hiszik.

Tisza István egyik hasonló győzelmi vel mondott 
el néhai való Rákosi Viktor szatirikus élű történelmi 
analógiát az ilyesfajta győzelmekről. Éppen akkor
tájt folyt a török-görög háború, amelyben egy fran
cia lap • .mint a görög trónörökös ragyogó győzel
mei. el uí atolt. A többi lap (francia, német, angol, 
amerikai stb.) ugyan máskép volt informálva, de ez 
az egyetlen francia lap tántorít ha lattanul csak a gö
rög trónörökös soha nem létezett győzelmeit kürtölte 
világgá.

— Persze ennek megvolt a. maga sajátos előz
ménye — mesélte Rákosi Viktor. — Mert amikor ki
tört a görög-török háború, megjeleni a görög trón
örökösiül, mint a görög hadsereg fővezérénél a szó- 
banforgó francia lap tudósítója.

— Fenség, — kérdezte a lap tudósító — akar őn 
győsnif

— Hogyne! — felelte a trónörökös. — Hajómért 
mindent. Győznöm kell, lia vérem árán is!

— .Vo, • . a törökökön is múlik, — jegyezte meg 
az újságíró némi tiszteletlenséggel. — Ellenben én 
megtehetem Fenségednek azt a szolgálatot, hogy 
győzni fog. Persze ez nagy dolog r ingyen nem megy. 
Ezer frankba számítok minden győzelmet.

A trónörökös haragra gyűlt;
Bolondnak néz engem? — tört ki fenséges fel. 

háboradással. — Vagy ön a bölondt
Az újságíró finoman mosolygott:
— Pardon! Fenséged, úgy látszik, nem élt meg. 

Én lapomat, amely a műveli Nyugat, sőt a világ 
egyik legolvasottabb újságja, naponta értesítem a 
háború állásáról. Én mindig a dicső görög sereg 
győzelméről fogok táviratozni — ezer frankért!

A görög trónörökös alighanem megértette az 
újságírót, mert attól fogva egy francia lapban síi 
rün jelentek meg a trónörökös győzelméről szóló 
hírek.

sodronyágvóetétek
Kitin Grál • *• Te* 
vasbútorgySrAban 
Bpeet VII, Dob ucct«

Képviselői megbízólevél — megbízók nélkül
Az új képviselők a közigazgatási bíróságot fogják képviselni

A legújabb törv«'nyhozáBra valóban nem lehet 
rámondani, hogy híjával volna az ötletességnek. 
Mint egy buzgó botanikus, vagy álluttcnj ósztö: egy
másután hozza létre a keverékfajokat. És csodálato
san: mindez abban a korszakban történik, melyben 
oly teli torokkal hirdetik a fajtisztaság elméletét. 
Az állat- és növényvilágban azonban a keverékfa- 
joknuk ez a szerepe, hogy az eredetileg nem nemes 
fajt megsemmisítsék általuk. A törvényalkotások új 
kevorék-gyüjtoményciro ezt legkové«bó sem lehet 
ráfogni.

Első keverék faj: a bíráskodó közigazgatás volt- 
A közigazgatás csekélysúlyú vétségek egeiében ipar- 
igazol vány ától, üzlethelyiségétől foszthatta meg a 
polgárt. Valóságos vagyoni fejvesztést szabhatott 
reá, mely az érték raktárokra sem volt tekintettel. 
Utána jött az önkormányzat kérészi zese a .ineve
zett és hivatalból kiküldött, sőt örökös tagokkal. 
Ezt a keverék-fajt a fővárosi törvény találta ki. 
Ugyanez a törvény valósította meg & domiciliumot— 
helybcnlakás nélkül.

A választójog! javaslat végül meghonosítja a 
képviselői mandátumot — a választópolgárok meg- 
uizása nélkül. A képviselői mandátum tudvalevőleg:

Vézsonyl a háztulaidonosok írtjáról
Miért tartoznak a kormánynak hálával I

A XI. választókerület polgársága csütörtökön, 
március 12-én társasvacsorát rendezett, Vázsonyi 
Vilmos tiszteletére. Benedek János megnyitó beszé
dében családi ünnepnek mondotta az Ö6ssze jövetelt, 
amikor megjelennek a családtagok, hogy szerelétüket 
és tiszteletüket nyilvánítsák ki a családfő iránt A 
Vezér lába elé helyezi a kerület lelkét, ragaszkodá
sát, vezessen és vezéreljen tovább a küzdelemben, 
mely vele az élén csak győzelemmel végződhet. 
Sfoucr Marcel visszapillantást vet arra, mint men
tette meg Vázsonyi annakidején a Városligetet a 
főváros lakosságának és mint adta vissza régi hiva
tásának. Emlékeztet az elmúlt időkre, amikor Vázso- 
nyl mindig a polgárság, a kiskereskedelem és kis
ipar érdekeit szolgálta éu támogatta- Szabó Károly 
a kisipar nehéz helyzetéről bőszéi, mely mindig 
mostoha gyermeke volt az államnak. Küzdelem előtt 
állunk. De. nézzük azokat a 30 éves demokratákat 
akikről „J Polgár" hasábjain olvashatunk. Ezek 
kivették részüket mindig a küzdelemből, de soha
sem voltak ott, amikor a jutalmakat o ztogatták. Mi 
Is ilyen férünk legyünk, akik semmit aem kérve, 
csak győzni akarva követjük n Vezért, ahová ő ben
nünket vezet. Wcisz Jónás rámutat arra, hogy értel
mezte az összeférhetetlenség kérdését X ázsonyi ak
kor, amikor neki volt többsége a városházán és ami- 
kor legjobb barátját, pártjának egyik leghűbb em
berét nem jelölte a fővárosi bizottságba azért, mert 
az illető tisztviselője volt a villamos műveknek. 
Kirorics Károly hitelt követel a mezőgazdasági hitel 
mintájára a kisipar ca kiskereskedelem számára. 
Herényi Sándor a kereskedők és iparosok számára 
kér megfelelő képviseletet a törvényhatósági bízott- 
.“•ágban. Bród i Ernő szintén a kereskedelem éa ipar 
súlyos helyzetével foglalkozik. A kereskedelem óh 
ipar nem privilégiumokat kér az államtól, mint a 
kisgazdák, hanem egyenlő jogot és egyenlő igazsá
got

Ezután Vázsonyi Vilmos emclkodett aaólásrn.
— Köszönti c mondok a megjelenteknek azért, 

hogy alkalmat adtak nekem arra, hogy gyönyörköd
hessem a polgárság igazi szónokainak megnyilatko
zásában. A mai nnpon emlékezéssel kall kezdenem 
beszédemet. Szomorú hírt vettünk ma, egy régi, ked
ves barátunk Maros Sándor elhunyt. (A jelenlevők 
ezeknél a szavaknál felállnak és állva hallgatják 
'égig Vázsonyi beszédének következő részét.) Ügy 
hozzátartozott Maros Sándor a párthoz, mintha a 
családja, a második otthona lett volna. Ez az egy- 
Bzerfl munkásember, ez a kispolgár példát és taní
tást adhatott volna elvhílségből gok nagypolgárnak. 
No legyen fájdalmas érzés számunkra, amikor ide 
íj ítéljük közénk az ő emlékét, mert ezek a nagyszerű 
közkatonák, a Maros Sándorok képezik a mi pár
tunk alapját. Majd áttérve a politikára, legelőször 
ín Va*s József beszédével foglalkozott Váwonyi.

Azt mondotta Vasa, hogy a zsidók és szocialisták 
megint hangosan harsonásnak a keresztény és 
nemzeti eszme ellen. Elfeledkezik arról, hogy a ke
reszténységet csak azok támadják, okik a vallást 
l.ortcscs:.közül használják fel és a nemzeti eszmének 
ellenségei azok, akik az összetartás helyett a szét
húzást hirdetik és a nem:, t fogalmát egy gonosz 
mostoha fogalmává alaésonyiiják, aki nem szereti 
is táplálja egyformán mindenik gyermekét. Csendes 
viselkedést kér és hangos hálát, azért, meri huszonöt 
szocialigtu ül a Házban ée a zsidók már nyugodtan 

megbízási viszony a választok és a képviselő között 
Ez a megbízás a magánjogi megbízásból főleg tar
talmában tér el, mert a képviselő — elvileg — nin- 
c*>en kötve parlamenti működésében a választók uta
sításához. Az új választójogi javaslat szerint ezentúl 
a közigazgatási bíróságnak nemcsak az a jogköre 
lesz meg, hogy a képviselő mandátumát — igazolt 
szabálytalanságok miatt — érvénytelenítse, hanem

itélctileg megbízási viszonyt is létesíthet a 
választók és a kisebbségben maradt jelölt 

között,

vagyis megállapíthatja, hogy a választók nem a több, 
ségben maradt képviselőt akarták megbízni, hanem 
a kisebbségben maradt jelöltet. A választópolgárok 
bizalmát így a jpvőhcn a közigaz/r.i'ási bíróság íté- 
lete helyettesítheti. Csak az itélctileg megállapított 
képviselőkkel lesz baj. Ezek szamára va'r ni újfajta 
elnevezést kell majd kitalálni, mert képviselőknek 
csakugyan bajosan lesznek nevezhetők azok, akik 
legjobb esetben a közigazgatási bíróság jogi meg
győződését fogják Jtép viselni — a népképviseleti 
parlamentben.

szaladgálhatnak az uccán. nem verik őket fejbe. Azt 
mondja, hogy a kormány azzal, hogy ezt megcsi
nálta, sokat vesztett népszerű bégéből.

Gyönyörű hírei vannak a kormánynak, ha 
azért vesztette cl előttük népszerűségét, mert 
nem lehet gyilkolni, Britanniái játszani, adó
sok börtönét rendezni be magánalapon, nem 

lehet zsarolni, gumibottal igazolni.
Hálás köszönettel akkor tartoznánk neki, ha meg
csinálnák a titkos szavazást az egész országban, mert 
akkor ágy kirepülnének az egész országból, amint 
kiröpültek Budapestről és a törvényhatósági váro
sokból.

A kormány tovább emeli a lakbérekkel az 
aranyparitás feló

én beígéri jövő esztendőre a lak ós holtbérek felsza
badítását. Ezért kellő támogatásban részesül a ház
tulajdonosok és azoknak érdekkép viselet a részéről. 
Figyelmeztet mindenkit arra, hogy

a Ripka-pdrt mögött a háztulajdonosok szö
vetsége áll.

Un tehát afelett kell a választóknak dönteniük, me
lyik párthoz csatlakozzanak, ne mulasszák cl soha
sem megkérdezni, mi az illető párt véleménye az 
aranyparitásos lakbérekről és hajlandók-c belemenni 
(gy olyan törvénybe, melynek értelmében a háztu
lajdonosok annak u nemzeti ajándéknak, melyet az
zal kaptak, hogy jelzálog tartozásaikat rongyos pa- 
yirkoronákban fizethették ki, legalább 5%-át az ál
lami építkezési akció céljaira rendelkezésre bo
csássák. Ne feledkezzünk meg arról, hogy a lakbérek 
felszabadulása esetén az új házbérszabályok felölt 
az új városi közgyűlés fog dönteni, elképzelhetjük, 
milyen módon, ha oda Ripkáck becsempészik a ház
tulajdonosi szövetséget.

Vázsonyi nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
Húsba Vilmos beszélt iparos kérdésekről.
VWVVWVW\’\A."ZkV^VV/SVWWVS/V/V/Vy
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A képviselőség, a ielültsés és a korteskedés, 
mint „veszélyes foétaikozások**

•ki politikai mozgalmakban r*»t vast, rendkívüli bUntoldlogl lnt*’k«dé«ek alá ázik

A választójogi javaslat a villamos, autó, gőz- 
vasút után, melyeket a joggyakorlat „veszélyes üze
meknek" minősít, megtoromtetto

a veszélyes foglalkozások fajál: a képviselő
ségei, a jelöltséget, a kortcskedést.

A programbesréd és a kortcsbcszéd a jövőheu veszé
lyesebb lesz, mint n villamosvasútak fentnrtása. 
vágj' a vasúti üzem. A vasút büntetőjogi felelőssége 
az egotok túlnyomó részében gondatlanságnak minő
sül, a vagyoni felelőssége tekintetében pedig a jog
gyakorlat még ma som ismeri a valorizáció elvéi. 
A kortesbeszéd, vagy programbcszéd — ba abban 
izgatást fog találni valamely közhatóság — bárom 
évig terjedhető börtönnel és négyezer aranykorona, 
val lesz büntethető, azonfelül a politikai jogok el
vesztésével. A büntető törvénykönyv 172. §-r két évig 
terjedhető államfogházat és kétezer koronáig ter
jedhető pénzbüntetést szab az izgatásra: a választó
jogi javaslat ezt csaknem megduplázza és ezzel azo
kat. akik a választási mozgalomban részt vesznek 
már olevo nagyobb veszélyeknek teszi ki, mint ha 
egyébként követnének el bűncselekményt. A bünte
tési többlet, melyet a választójogi javaslat ily mó
don kilátásba helyez, az állampolgárok visszariasz- 
tAsára szolgál, ha politikai meggyőződésüknek ki
fejezést akarnának adni, vagy politikai szereplést 
akarnának vállalni. A büntetésnek lehet elrettentő 
célja, do ez az elrettentés <*ak arra vonatkozhatik, 
nehogy’ valaki bűncselekményeket kövessen el,

nem pedig arra, hogy politikai mozgalomban 
Vi'l'j részvétel által magát, kivételesen súlyos 

intézkedéseknek vesse alá.
A ..külföldi összeköt tetős" esetére a javaslat a 

politikai jogvesztés új faját állapítja meg: a kép
viselőt -- mandátumának megfosztásán kívül — 
orra is elítéli, hogy öf esztendeig képviselővé újból 
meg nem i'álasztható. Ez

u „foglalkozástól való cliiltás" egyik újabb 
változata.

Ezt a büntetést a büntető törvény eddig csak a aza.k- 
képzettséget igénylő foglalkozásoknál ismerte, a 
2íKJ. §. a gondatlan amberölégyél, a 311). $. a gondat
lan súlyos testi sértésnél, amennyiben a halált, vagy 
testi sértést a tettes hiányos szakképzettsége okozta. 
De még ezekben az esetekben is helye volt a gya
korlat újliól való megengedésének, ha a foglalko
zástól eltiltott egyén újabb vizsgának vetette magát 
alá.

A kizárt képviselő p/jt/ évig terjedhető fogházzal 
és politikai jogai felfüggesztésével büntethető, ha 
az ülésteremben jogosulatlanul megjelenik. Erre az 
esetre a javaslat nyíltan eltörli a mentelmi jogot is.

Ezekkel az újfajta büntetésekkel a képviselő és 
n politikai mozgalmak szereplője oly hátrányos 
helyzetbe kerül a közönséges polgárral szemben, 
hogy a politikai harc a legkockázatosabb és legve
szélyesebb foglalkozások közé fog a jövőben tar
tozni.

A háziúr, a lakó és a kutya

zotek, főleg n c-socsemő- ég gyermekvédelem inten
zívebb fejlesztéséro — gyermekotthon ég foglalkozó
műhely, napközi otlhon létesítése — tdrsashdzalz, 
egészu'ges munkáslakások és a Lenke úti barak- 
lakások helyeit egészséges, modern néplakások építés',

Krisztinaváros és a hegyvidék részére többek 
között ezeket Ígéri Ripka: a hegyvidék fejlesztése 
a ..Hilda világfürdő" mozgalom céljainak meg- 
felelően. A Városmajor parkírozása és világítási. 
.,a közlekedés, világítás és vízvezeték n lid borúelőtti 
állapotba helyeztessék", n svábhegyi fogaskerekű 
vasút modem villamosvasúttá alakíttassák át. Az
után ismét egész sereg villamosvasútat kíván, a 
Déli vasútnak s többi pályaudvarokkal való össze
kötését, végül a Hűvösvölgy és Svábhegy uszodákkal 
és megfelelő iskolákkal való ellátását. A fi. közigaz
gatási kerület programjában a kültelki átoknak 
a Rózsadombon, Pasaréten, Törökvész-dűlőben sür
gő' kiépítését, gáz. villany, vízvezeték ég csatornával 
való ellátásút kívánja. A Szénát'rcn fedett <’s kikö
vezett vásárterületet akar létesítőn . A vároldalt és 
a Halászbástya környékéi szabályozni akarja- 
Óbudán gazdag programot ígér, melyből kiemeljük 
az Óbuda—Hungária úti híd megépítését. a villamos
vasúinak a Filatóri gátig való elvezetését, a hegy
vidék járhat*) ú tokkal és világítással való ellátását, 
a Szentendrei úttal párhuzamos közút kiépítését.

Kár volna folytatni, már így is mindenki lát
hatja, hogy a program megvalósítása alig pár év
tized kérdése és minden szavazó, aki Ripkáékat 
támogatja, fővárosunk fejlesztéséhez a legkönnyebb 
módon járulhat hozzá. És csak azt sajnáljuk, hogy 
az ilyen program előterjesztésére nem vonatkozik 
az árverési hirdetményeknek nz a másik záradéka, 
amely szerint nz árverelni kívánók a vételár 10%-át 
kötelesek bánatpénz gyanánt lefizetni, fia Ripkáéknak 
nz általuk ajánlott reformok értékének a 10%-át 
bánatpénz gyanánt le kellene Űzetniük, akkor nyil
ván ők sem nyúlnának a politikai Baucrnfangcrei 
ilyen átlátszó és megmosolyogtató eszközeihez.

Hogyan kerül ki a pesti lakó az uccára ?
tudósítónktól.) Nemcsak a lakásrendelet 
kellően a bérlőket a mai súlyos viszo- 

fel-

(Saját 
nem védi 
nyok között, hanem a bíróság in — különösen 
mondás! porekbon — egyes esetekben olyan gyakor
latot honosított meg, mellyel a lakók legéúlyosnbb 
életérdekót sokszor egész jelentéktelen okok miatt 
kockára teszi. A lakásrendolot megengedi a háztu
lajdonosnak, hogy olyan esetben is rendkívüli fel
mondási joggal éljen, hu a bérlő őt magát súlyosan 
•értegeti vagy egyébként megbotránkoztató, tűrhe
tetlen magaviseltet lannsíl. Ezt az Intézkedést egyes 
bírói tanácsok igen tágan magyarázzák, eokszor 
megelégszenek azzal, ha a bérlők nem ie a háztulaj
donost, hanem amik házgonduokot, vagy a ház- 
tneetorl „sértették4 meg, holott tudvalévő, hogy a 
házfelügyelők nem valamennyien végeztek tánc- és 
illeinakadémiút ás a háztulajdonosok között is akad 
olyan, aki a bérlővel szemben nem tartja be a kötő
leső udvariasságot.

Legutóbb is előfordult egy ilyen eset, amiül ve
lünk közük. A háztulajdonos, lefelé haladva a lép- 
c«őn, az oeti homályban találkozik egyik bérlője ne
jével. aki kis ölbeli kutyáját pórázon fogva vezeti. 
A kis kutya a háztulajdonossal szemben nem tartja 
be a kötelező három lépés távolságot, mire r háziúr 
reátámad r bérlő nejére, hogy miért nem vezeti ku
tyáját a in el lék lépcsőn. Az asszony arra hivatkozik, 
liogy r mellckléposők rosszul vannak világítva és 
a házfelügyelőt őzért a rendörbírósúg meg Is bün
tette. Vita fejlődik ki. szó szót követ, vógid a ház
tulajdonos az asszony karját inogragadya reávzól: 
„Fogja bo n száját44. Az asszony — a háztulajdonos 
állítása szerint — orro „illotlonül” azt a választ 
adta: ..Fogja Im» maga a szájút". A háztulajdonos :> 
lakÚAremhlct int: zkodésére hivatkozva, nyomban 
felmondja lakójának n bérletet és felmondási port 
indít clleno a járásbíróságon. 

A járásbíróság nyomban az első tárgyaláson 
utasítja a keresetet, mert hisz nyilvánvaló, hogy 
nem főbenjáró sértésről van szó, és az ilyen apró 
perpatvar nem is megbotránkoztató magaviselet. Az 
ügy fölkerül a törvényszékhez, moly végső fokon ha
tároz a felmondási ügyekben. A törvényszék a ház
tulajdonos személyének szentségét ás sérthetetlensé
gét már erélyesebben védelmezi meg és egyszerűen 
érvényesnek mondja ki a felmondást. Meg kell je
gyezni, hogy a háztulajdonosnak semmiféle bizonyí
téka nem volt, nz asr/xmy tagadta az állítőlgos Bér- 
test és a törvényszék hitelt adott a háraúr puszta 
kijelentésének.

Már mos; azt kérdezzük: vájjon szabad-o az ál
lampolgárok legfontosabb életérdekét ilyen könnyel
műen kezelni. A lakás kérdéec: exiszteucut kérdése. 
Ma egy ilyen könnyedén kitessékelt bérlő csak 
70—faj millióért tud új lakást szerezni, 113 pedig meg
élhetése őt bizonyos környékhoz köti, akkor esetleg 
a mai lakásviszonyok mellett még ennél is súlyo
sabb sérelmet szenved exlsztenciájában. Rzabíd-o 
egy szociális szellemű rendeletnek a szellemén rést 
ülni vs módot nyújtani a háztulajdonosoknak arra, 
hogy hasonló felmondási perekkel bérlőket kitegye- 
nok az uccára és azután a lakásaikkal kereskedje
nek. A politika és a törvényhozás amúgy is tovább 
ment a háztulnjdonosi érdekek védelmezésében,mint 
azok nz államok, amelyekben a gazdasági viszonyok 
összehasonlíthatatlanul jobbak, mint, nálunk. A bíró 
Ságoknak az volna a feladata, hogy a szociális szel
lemet akkor is belevigyék ítéleteikbe, ha a törvény 
maga nem eléggé védi is meg a reás: áruló polgárok 
igényeit. Mi reméljük, hogy ez a gyakorlat nem fog 
általánossá válni és a bíróság a jövőben több meg
értést fog tanúsítani a polgárság exiazteneiúlls ér
dekei iránt. *
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M Rtpka-féte csodnppogvam
Ml mindent nap a pesti polgár egy Ripíia-párU voksért ?

Hogy ti budai lakosság részére megalkotótl pro
gramból csak néhány Ízelítőt közöljünk; vegyük 
(hőnek n Kelenföld-Lúgymányost. A szinte kimerít
hetetlen programban szerepel a Gellérthegy sürgős 
rendezése és közmüvekkel való ellátása, parkírozása, 
továbbá « lágymányosi belvizek lecsapoldsa, esetleg 
it mentesítő dtemelötclep létesítésével. ezzel kapcao- 
■atban a Sósfürdő és Albertfalva közli résx víztele 
ütése és árvíz ellen való védelme. Megígéri a kelen- 
Mi pályaudvar korszerű reorganizációját és egy 
indái it'iidczöpálj/audvni létesitését. és minden pol 
; r lakása elé külön villamosvonalal. Szociálpoll- 
lkai programjában a következő csekélységek szere
dnek e kerület lakósni yészéra: népgondozó Infr-

Ripka 1'cituc eddig gondosan elhallgatta pártjá
nak programját, a végén azonban in 'gjelent \ -le és 
vulúbuu rniudeu várakozást felülmúlt. A népnieio 
terüljiis7.tnlkáj;i, é a bnllnda kifejezése „ml szem 
szájnak iug«re": csak megközelítőiig sem fejezhetik 
ki ennek a programnak a gazdagságai s bőkezű.- 
gél. Ripka minden kerületnek külön ad programot, 
kitalálja n kerület minden egyes polgárának 
tirirosahb gondolatát és níres az n titkolt óhaj, nmei? 
megvalósulno találna. Ripka Ferencnek semre. 
s-in sok. semmi sem drága, na 4 programjának a köb 
Régeit valami titokzatos hoppmester fizeti ki. niii.1 
a Szeren's<zlmiisz-novellákhan és az ígéreteknek a 
Ripka-program bán éppen úgy nincs halóra, mini ■ 
gázárak emelkedésének. Ha az árverési hirdetni, 
nyék ismert záradéka szerint a mandátumok leg
többet igcrőktiek" oladuluának, akkor kétségtelen, 
hogy nz összes mandátumok Ripkáék óléba hullaná
nak, mert aki már nála is többet ígér, az valóban 
<’M1. Az Ígéretekben a felekezeti liberalizmus is 
hőségében megnyilatkozik és

Ripka nem zárkózik el még attól som, liogy 
a lipótvárosi választóknak zsidó templomot 

ígérjen.

JSyelvtanáp nélkül
bélyeg, cserét g£SS£

Tavasz giv«míál 
beérkezseti!

Skót, Oxford, pouplln, triccün, dejalcnek

Különleges
Selymes pouplln pyjamák 5S0 ez őrt ól. 
FérFIkelengyék speciális kivitelben 
200 vég 130 cm széles batiszt 47 ezer korona 
•'•00 vég lepedővászon.......... 47 ezer korona

fehe-namfi- ti pyjamakeszllts boxoff anyagból is 1 
Vidékre mintákat bérmentve! Rendelések 24óra alatt készíttetnek

Feivilágoiitással és belépólappal válaszbélyci oekflldése ellenében szolgai a magyarországi meg
ütött áéraftdm nyug. állami vasgyári hivatalnok, Miskolc, Major acea lt.



6 Budapest, szombat, március 14.

Kis krónikák
Xyilt szavazás

Azt mondják a túloldalon okosan: 
Magyar ember ne szavazzon titkosan 
Bátor és nyiti << magyar faj jelleme. 
Nem szorul rá, hogy bujkálni kellene.

Dicső példát az övékből vonjatok. 
Mert a nyíltság, a bátorság ott ragyog: 
Ök kihagyják a szavazók ezreit 
$ az ajánlást nyíltan, bátran elszedik.

'A választás úgy szép, hogyha nem titok: 
Csendőrszurony, kézi gránát, gumi bot;
1/egforgatja nyíltan, bátran fokosát 
S régi fényben felragyog a fajisóg.

János vitéz.

A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja: KRÚDY GYULA

Március 15-ike 1848-ban Pesten . . .
Tavaly ilyenkor a százesztendős Petőfi 

Sándorról ébredezett bennünk minden legenda 
a szibériai aggastyántól kezdve a vízaknai só
bányákban talált megkövesedett, Petőfi-holt- 
tetemig: az idén, ha utunk a Kossuth Lajos 
ucca és a Szép ucca sarkún visz el: az ifjú 
Jókai Mór alakját keressük ott bárét tos kalap
jában. nemzetiszínü (ívre akasztott jurátus
kardjával. amint a szabadsajtéról, az öreg 
Táncsicsról és más soha sem hallott dolgokról 
szónokol a népnek.

Hogyan érezhette magát egv hétköznapi 
pesti polgár, akit a feltűnő ruházatú Jókai 
Mór a nyomda sarokkövén állongva: meg
állított mindennapi dolgai közepette?

Mit csináltál volna például te. nyájas ol
vasó. lm a sors véletlenségéből abban a név
jegyzékben szerepelsz a pesti polgárok között, 
amely névjegyzéket 1M8 eleién állítottak össze 
a városházi .-rei borok?

Először nyilván a kíváncsiság fékezte volna 
lépteidet, mint akár a medvetáneoltatók. kutya
dudások. madárlátta planétával kereskedő em
berek mcgjelené-ckor a pesti uccákon. Hiszen, 
akárhogy fejtegetik, értelinezgetik a 48-as idők 
történeti rói a márciusi napot: nyilvánvaló, 
hogy l’e • már akkor is nagyobb város volt 
ahoz, hogy egy kávéházi asztaltársaság (a Pil- 
vax-beii) mondanivalóiról, légvárairól, tava- 
szfff’f’Téménykedéseirő) . egész lakosság egy
szerre pontos tudomást szerzehetett volna. Nyil
ván megint a fűző készítő nő firmáját cserélen- 
dik Ki a csizmadia arany csizmájával a tréfa
csináló juratusok, amint besötétedik a város 
felett — gondolhatta magában az a polgár, aki 
valamivel távolabb a Pilvaxtól, mondjuk, 
abban az uccában lakott, amelynek sarkán 
pléhkalapot zörgetett a szél.

A félénkebb polgár — és minden polgár ir
tózik a tömeg tumultusaitól — talán nyomban 
hazasiote’t. amikor Jókai tollas fövegét meg
látta: otthon meghagyta a házmesternek, hogy 
óbudai pincéjébe utazott; bezárkózott lakásába, 
olyan lábujjhecyen. hogy a szomszéd se vehesse 
észre: az ablakára leeresztette a függönyöket; 
befütött, miután odakünn hideg eső zuhogott: 
papucsot és slafrokkot öltött, hogy kellő idő
ben a dunyha alá bújhasson; remegő családjá
nak pedig lámpagyujtás idejéig magyarázta 
az 1838-iki árvizei, amely ugyanezen a napon 
történt, valamint az árvíz után következő kole
rát, amely miatt a piacokon a tömegek zendü
lésbe kaptak, valaki elterjesztette közöttük azt 
a hí.-!, hogy az urak mérgezik a kutakat, mire 
a Káról y-kaszárnyából katonaság lovagolt 
közéjük.

Bizonyára sok derék adófizet ő tőitől te ilyen
formán 1848 március lő-ik napját, amíg n köl
tők azt jegyzik fel e napról, hogy a város öröm
mámorban úszott.

Nagyon kis ember volt még ahoz Jókftl. ke
vésbé elismert Petőfi, hogy íj polgár elfogadta 
volna zsíróul az o szavukat a szabadságról, 
egyenlőségről, testvériségről. A polgár bizony 
lehetőleg elbújt ezen uz estén, meg a Nemzeti 
Színház ingyenes előadására se ment el. mert 
nem lehel előre tudni, hogy mit tervez az a 
„csőcselék**. amely a délelőtti beszédeket a Hat
vani uccában hallgatta. Nagyon kevés volt az I 
amolyun ..okos* polgár is. aki uz egész revulú- 
ciót az ifjúság I." erém-k minősítette, amely 
majd magától elmúlik. A polgárháborúkat csak 
a törtem lemírók emlegetik ezen a néven, de a 
háborúkhoz valóban legkevesebb köze van a 
békességet kedvelő polgárnak. A polgár nem 
akar mást, mint dolgozni, igát vonni család
jáért. hazújérí. boldog Öregségéért. Ma sem 
akar egyebet, de már tudja jogait is.

Kathreiner
Kneipp Maláta kávé

Nem messzibb találjuk a négyvenuyolca- 
diki képeken a polgárétól a régi táblabíró figu
ráját. 0 sem állott a Landerer es lleckenast 
nyomdája előtt, hogy a nekitüzesedett Jókai 
húszszor-harmincszor ismételt szónoklatát^hall
gassa a márciusi csőben. A táblabíró művelt

él fogva Inkább könyvekből szeret érte
sülni a revolúciók lefolyásáról, mégpedig vala
mely vidéki udvarház nyugodalmas lugasában 
forgatván a lapokat. Az akkori táblabíró se 
volt másforma. Hajdúját, patvaristáját kiál
totta elő. amikor .Jókai a sarokkőre felállott a 
nemzetiszínü kokárdával, a vasalt, csikóbőrből 
való utazóládába repültek a ruhadarabok, har
sogva kérte kontóját a fogadóstól, hogy a fo
lyosó zengett belé, gyorsparaszttal alkudott a 
hatvani kapu előtt, vagy befogatott bicská
jába, amely még aznap továbbgördült vele eb
ből a „megbolondult** városból. Dehogy is ál
lott meg a városvégi csárdáknál, sőt hajszolta 
kocsisát az előre való menetelhez.

Ma már nem látni azokat a megrémült ar
cokat. amelyek az 1848-iki márciusi napon mu
tatkoztak Pesten; a félelmet felejti el leg
hamarabb az ember. Mindennel megbékül, ami
kor az történelemmé válik.

Herczsg Ferencnek
nemcsak a darabjai érnek cl reprizeket, hanem .a 
politikai cikkei i*. A 8 órai Újság, a kormány libe
rális lapja, kedden este leközölte Herceg Ferencnek 
egyik cikkét, melyet Vázsonyiról abban az időbon 
írt. mikor Vázsonyi miniszterré lett. A repriz ezúttal 
különös volt, mert kivonták a cikket abból a miliő
ből, melyben íródott. így az olvasó nem tudhatta, 
hogy abban az időben, melyben Herezeg Ferono re
mek. c!< .zör megjelent, a helyzet úgy alukult, hogy a 
király n politika legégetőbb problémájának a meg
oldását éppen Vázsonyi ra bízta, nem pedig az Ocs- 
kay bi'igadéroB költőjére s a királyi bizalomnak, or
szágos népszerűségnek egészen apró árnyékfoltja 
volt csak ez a haragos kis cikkecske. A Nyolcórai 
a mai kor hangulatúhoz alkalmazva, kormányujság 
vezércikkében próbálja feleleveníteni ezt a kis köl
tői indiszpoziciót, helyes érzékkel megérezve, hogy az 
idők ma ismét kedveznek neki. Ugyanúgy kedveznek, 
mint megjelenése idején, mert Vázsonyit ina ugyan
olyan országos népszerűség övezi, mint akkor s ma 
ismét ugyanúgy feléje fordul a polgárság bizalma és 
reménysége, mint mikor u királyi kegy ót a minisz
teri székbe emelte...

Csütörtökön délben 
szorlekapkodtúk »iz újságokat arra a hírre, hogy’ 
megtalálták Loirer Amália gyilkosát. Mindenki fel
lélegzett, mintha a legégetőbb bajára egyszerre, hir
telen megváltás érkezett volna. A fiatal Mozartról 
maradt fenn az adoma, hogy mikor szülei a zongora 
mellől asztalhoz kényszerítették, ebéd közben egy 
óvatlan pillanatban vieszaaompolygott a zongorához, 
hogy egy megnyugtató akkorddal feloldja azt n 
díszharmóniát, melyet n félbeszakított zenemű a 
lelkében meghagyott. Mozart nem tudott, ebédelni 
6em, ha zenei diszharmóniák megzavarták a lelke 
egyensúlyát.

Ez a kis adoma ma sokszor őszünkbe juthatna, 
mert sokan vannak ma is, akik a terített asztal mel
lett sem érzik jól magukat, mert valami bántó dísz
harmónia nyugtalanítja őket. Ami Mozartnak u 
muzsika volt, az a társadalom minden épérzékü tagja 
számára a társadalmi igazsúg. Mind<.. rnegtorlntla- 
nul maradt gyilkosság, a ki nem egyenlített társa 
dalnii harmónia bántó érzését hagyja u társadalom 
lelkében. Megtorlatlun gyilkosságok megrántják az 
étvágyunkat, az álmunkat, u lelkünk nyugalmát. Min
dig az a tudat, alatti érzés marad vissza bennünk, 
hogy a társadalom összhangja meg van zavarva s 
öntudatlanul is vágyódunk a feloldó, megnyugtató 
akkord után.

A J^eiror-gyilkofiság hetekig nyugtalanította ás 
izgatta a közvéleményt és a megnyugtató hír a meg
könnyebbülés enyhülőiét hozta meg a lelkcknok. 
Talán azért is. mert az utóbbi időben több esetben 
előfordult, h<»gy nem sikerült ilyen megnyugtató 
bi fejezóssol helyreállítani nz igazság diadalába ve
tett hit megzavart egyensúlyát...

Bámulatosan olcsó
ízletes és Kiadós

T. Vidéki Előfizetőinkhez I
I.anunk  mai számához ama t. előfizetőink részére, 

kiknek előfizetése március hó Iá-én, Illetőleg már 
korában lejárt, postatakarékpénztári befizetési lapot 
mellékelünk azzal a kéréssel, hogy azt az előfizetési 
összeg beküldésénél felhasználni szíveskedjenek.

Előfizetési díj:

Egész évre . • • • ( IMHO korona
Fél évre M.túlO korona
Negyed évre .... 45.tW korona

Kérjük az összeg mielőbbi átutalását, hogy la* 
púnk küldésében fennakadás ne álljon elő.

A Polgár kiadóhivatala, 

magánalkalmazottak 
jogviszonyáról

turtott előadást dr. Gyeues Ferenc szombaton este a 
Központi Demokrata Körben. Előadásában kifej, 
tette, hogy a kereskedelmi alkalmazottak és magán
tisztviselők évtizedes óhajtása halad a teljesülés 
felé, amikor végre a kormány a magánál kalmazot tok 
jogviszonyának egész kérd.'^komplexumát egységes 
törvényben kívánja rendezni. A már elkészített tör
vénytervezetet ismertette előadásában dr. Gyepes és 
megállapítja, hogy van a törvénytervezetben néhány 
szociális szempontból igen dicsérendő újítás, ameny- 
nyiben szabályoz egyes olyan kérdéseket is, amelyék 
eddig törvényes rendelkezés hiányában állandó vita 
tárgyai voltak munkaadó es alkalmazott között a 
bírós; < előtt is, de olyan kérdéseket is. amelyekben 
a bírói gyakorlat eddig — éppen a törvényes rendel
kezés hiányában — elzárkózott az alkalmazott jogos 
kívánságai elől.

Újítása a tervezetnek, hogy habár a szolgálati 
szerződés szóban is köthető, de a munkaadó köteles 
a szerződés lényeges feltételeit tartalmazó iratot alá- 
Írásánál ellátva a szolgálati viszony megkezdésekor 
az alkalmazottnak kiadni. Az alkalmazottra nézve 
hátrányos, bizonyos megállapodások is csak akkor 
érvényesek, ha a felek azt írásban kikötik. A remii- 
iteráció kérdését úgy szabályozza a tervezet, hogy 
ha a munkaadó szokott renmncrációt, bizonyos al- 
kn'mi Jutalmat adni az alkalmazottnak, azt a későbbi 
évekre is kikötöttnek kell tekinteni. Az eddigi ren
delkezésektől és gyakorlattól eltérő, az alkalmazott 
egészségét és erkölcsét védő intézkedéseket is tártál- 
máz a torvezet: kötelezi a munkaadót, hogy üzemét 
saját költségén úgy rendezze be, hogy az az alkal
mazott életét, testi épségét, egészségét és erkölcsét ne. 
veszélyeztesse. És kötelezettségévé teszi a tervezet a 
munkaadónak, hogy alkalmazottjának évenként az 
eltöltött szolgálati időhöz mérten 2—i hét szabadság
időt adjon illetményeinek teljes élvezete mellett, sőt 
ha az alkalmazott természetben kapott élelmezést, 
maiak a szabadságidőre eső önköltségi árát is köte
les a szabadságidő megkezdésekor az alkalmazott
nak kiudni. Kötelezi a tervezet a munkaadót arra is, 
hogy a felmondási idő alatt hetenként 8 órai időt 
engedjen az alkalmazottnak új szolgálat keresése 
céljából.

Ezeken a szociális szempontból fejlődést jelentő 
rendelkezéseken kívül van azonban a tervezetnek 
több igen antiszociális fis az eddigi állapottal szem
ben határozott és lényeges visszafejlődést mutató 
rfudelkez.ése is. A felmondást a törvénytervezet sze
rint is Írásban kell az alkalmazottal közölni, de a 
felmondási időt lényegesen csökkenti, amikor az ed
dig is érvényben volt felmondíi'i Időket csak öt évi 
szolgálat után állapit ja meg a kétszeresben, az eddigi 
két évvel szemben. Szerényen húzódik meg a sorok 
között — mondta az előadó — az az eddigi gyakor
lattal szemben is lényeges vissza fejlődet jelentő 
intézkedés, hogy a munkaadó azonnal elbocsáthatja 
alkalmazottját, hu a kikötött vagy a körülményeit 
szerint tőle követelhető szolgálatra képtelen. Esze
rint tehát minden felmondás nélkül azonnal elbo
csáthatja a munkaadó alkalmazottját, ha a nála el
töltött évtizedes munkálkodás után már csak kord
nál fogva is képtelenné válik a további munkára.

Szerencse a
Kávéscsészében
És ha ohez még hozzávesszük, hogy n jelenleg ér
vényben levő rendeletnek a végkielégítésre vonat
kozó üdvös intézkedéseit teljesen eltörli a törvény
tervezel: akkor méltán báb >rodhatik fel a közvéle
mény az erősen beharangozott „szociális" törvény
tervezet rendelkezései ellen.

Újítása még a tervezetnek, hogy n munkaadó aa 
alkalmazott által biztosítékul adott óvadékot nem 
használhatja saját céljaira, hanem hatósági letétbe 
köteles helyezni. Végül súlyos büntető rendelkezése
kéi tartalmaz a tervezet nz alkalmazott és a munka
adó visszaéléseinek meggátlására, amelyek közül a 
legnevezetesebb, hogy pótolja a büntetőtörvény
könyvnek azt a hiányosságát, hogy a magántitkai- 
mázott inegveszlegt leséi vagy szolgálatának teljesí
ti sóért adott vagy ígért jutalmazási kihágásnak mi- 
nősíti és súlyosan bünteti.

Az ismertetett súlyos antiszociális rendelkezése- 
ken, különösen a végkielégítés intézményének eltör
lésén felül súlyos hiány osságnak tartja az előadó, 
hogy az igazi szociális szabályozásnak legelemibb 
alapjairól említést sem tesz: nem szabályozza a 
nyugdíj, a létminimum. a munkaidő és a béregyfi- 
htés k- rdésót. A nagy tetszéssel fogadott előadást dr, 
llródii Ernő köszönte meg a Kör nevében.

Deák Ferenc sohasem panaszkodott, hogy 
őt automatának tekintik.

Legutóbb a Helnrlch-párf nevezte magát 
polgárinak, most A Rlpka-párt. Ha jó volt a 
cég: miért adták át? Ha rossz volt: miért vet
ték át?

Vannak pártok, melyek nem fessélyeztetik 
magukat a — saját programjuktól
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SZÍNHÁZ
Őszi szerelem

A tavalyi párizsi színházi szezóu legnagyobb 
siker t, Piorre Wolffnak, a „Bábjáték" és „Titok" 
szerzőjének Henry Durernois társaságában irt 
„Aprés l’amour" című darabja aratta, melyet „őszi 
szerelem" elmen. Sebestyén Károly fordításában 
jövő hét szerdáján mutat be a Renaissance Színház. 
A darab geruce egy Öregedő nős férfi é« egy fiatal 
leánynrfk szerelmi története, melybe k't gyermek 
elcserélése viszi belő a bonyodalmat.

A férfi szerepében, melyet Párizsban Lueien 
Guitry játszott, nálunk Somlay Artúr fog ismét ha
talmas alakítást nyújtani. A leány szerepében 
flosvay Pózai üde fiatalsága fng gyönyörködtetni, 
ndg a feleséget Simonyi Mária játssza. A rendezés 
ifj. Gadl Mózes kezében van.

IOSskKb AMA RÓTT es STEINHARDTKiSKonaBgia-«^,^x
• Felújítják az „Árnyha!ész"-t. A Renaissance 

Színház a jövő hónapban, az „őszi szereiéin" bemu
tatója utón ismét műsorára veszi .Teán Sarmrutnek 
(irániáját, az „sirnyhulász"-t, melyet annakidején 
Bárdos Artúr igazgatása alatt a Belvárosi Színház 
mutatott be hatalmas sikerrel Roló Elemérrel a fő
szerepben. A főszerepet most is Baló Elemér 
játssza, aki ezzel az alakításával aratta első nagy si
kerét.

• „A nótás kapitány" minden vasárnap délután 
utolsó helyig eladott nézőtér előtt kerül színre a Fő
városi Operettszínházban. Most vasárnap is Farkas 
Imre népszerű operettjét adják.

• Új Buttykay-operett a Király-Színházban. A 
Király-Színház premierjei mindig kiváltságos szín
házi eseményt jelentenek. Ez az esemény szinte 
iiunepi súllyal bír, amikor a Király-Színház klasz- 
szikus operettszínpadán a zeneszerzés olyan magyar 
mestere szólal meg, mint Bultykay Ákos, akinek 
szombaton, március 21-én mutatják bo „A császárné 
apródja" című nagy operettjét, amelyet az illusztris 
mester Faragó Jenő, az „Offenbach" és „Casanova" 
világsikerű szerzőjének szövegére írt. liultykay Ákos 
új remeke olyan előadásban kerül ki a Király-Szín
házban, amelyet Budapest már évek óta nem látott, 
hiszen a női főszerepet Kosáry Emmy alakítja. A 
ragyogó művésznő külföldi babéraival ég diadalai
val ékesen ebben a darabban lép újra a budapesti 
közönség ••lé, amely a Király-Színház Kosáry-estjeit 
mindig színházi ünnepnek tek nti. Másik eseménye 
az előadásnak a nagyszerű Honthy Hanna, aki egy 
filmszínésznő szerepében talál alkalmat arra, hogy 
finom és bűbájos művészetét ragyogtassa. A férfi
főszereplő Király Ernő, a legnépszerűbb és legtöké
letesebb operett-bonvivant. Rdtkai Márton, akinek 
nőve a magyar kóinikai művészet dicsősége, még 
sohse volt olyan jó és mulatságos, mint obben a da
rabban. Bemek figurát hoz a színpadra a pompás 
humorú Latabár Árpád. Díszei még az előadásnak: 
Síró Auna, Szirmai Imre, Szent irányi, fiaskó Géza, 
Réthey, Zilahi Gyula, Fülöp Sándor. Az előadás 
Tihanyi Vilmos rendezői művészetét dúwri, a zene
kart Losonczi Dezső vezényli, a ragyogó díszleteket 
liásty Istvná tervezte.

Nagy Endre
Mester Ilona, Herceg Jenő és 

Szenes Ernő
felléptével

»

Terözhörúti 
Színpadon!

• „Én már Ilyen vagyok." A 7L 'rórosi Színház 
legközelebbi újdonsága Ffr* * Miranda „Éti már ilyen 
vagyok" című páratlanul mulatságos bohózata. „fín 
i'iár ilyen vagyok" — világsiker. ,./Jn már ilyen va
gyok" — méltó folytatása a Belvárosi Színház idei 
nagy vidám . ik< reinek. Előadás legclsörangu. Titkos 
Ilona, Gombaszögi Ella, Simon Marosa, Kertész 
Dezső, Tarnay Ernő, Gárdonyi Lajos, Vdndory 
Gusztáv.

• „A feleségem babája", Vaály Ilona és So
mogyi Nusi nagyszerű és népszerű művészete. Nádor 
Jenő tökéletes éneke. Borozz Géza ég Vcndrry Ferenc 
klasszikus humora, Róbert Stolz világjáró muzsikája, 
ragyogó díszlet és kiállítás avatja eseménnyé u 
Rlaha Lujza-Szinház új operettjének. „A feleségem 
babája" bemutatóját, amely március 20-án, pénteken 
lesz. ú

“ „Csibl" a legmulatságosabb vígjátékéikor a 
Magyar Színházban. A közönség ki nem fogy a ka- 
rágásból. E héten péntek és vasárnap este Bajor 
Gizi,. Csortot Gyula, Afdsrdros Gl»n, Z. Molnár, La- 
labdr fölléptével.

• Bemutató a Vígszínházban. Nagy irodalmi és 
művészi esemény színhelye lesz a jövő héten péjto- 
: március 20-án a Vígszínház. ZUahy I.-:Jus há-
romfelvonásom új .színműve, u Csillagok kerti bemu
tatóra. A Süt a nap szerzője ezzel az új alkotásával 
szerepel először a Vígszínház műsorán. A gazdag 
cseiokmé.iy érdek feszi tő szerelmi történet keretébeu 
új.-..tű, modern problémával foglalkozik. A színmű 
hőse a tudományos világ egy zseniális alakja, aki , 
megrázó harcot, vív családi boldogságáért. Az asz- ' 
: zonyt, akiért ez a küzdelem folyik, Varsányi Irén 
személyesíti. Régen írtak szerepet, amely a női lélek 1 
legszebb tulajdonságaiban ennyire ragyog. A másik 
női szerep, egy derűs szí ükkel megrajzolt női alak, 
Gaál Franciskának ad alkalmat művészi alakításra. 
Az újdonság hősét. Lukács Pál játssza, akit pályájá
nak egyik legszebb feladata elé állít a tudós Szil- 

tanár szerepe. a fivérét, aki szerzetes és a 
színműnek különös meleg színekkel megrajzolt egyé
nisége, Hegedűs Gyula adja. Rokonszenves, költői 
figurát személyesít Rajnai Gábor. Egy tudós mar
káns alakja jutott Kürti József művészetének. Szere
tetreméltó figurát játszik Szerémy Zoltán, Dénes 
György, Balassa Jonő és Bárdi Ödön. Az újdonságot 
Vajda László rendezi, díszleteit Málnai Béla tervezi.

MOZGÓKÉP-I 
OTTHON
Pénteken, március hó 13-án

Az örök háromszög
M&rchai UeíSan világlurú rendezésűben

Főszerepben: Clalre Windsor és Ray Grlffith

Az eldobott asszony
’ a Goldwyn gyár mestorprodukciója

Főszerepben: Corsrad N?gel és Alma Rubens 
aanaran'zniBBsraaaRaiKvzntiQKSHBaKBMnxKHaMBnMKa

• „őszi szerelem": I’ierro Wolff új színműve — 
melyet a világhíres francia író. Henri Duvernois 
társaságában írt — nemcsak a Rcnaissance-Szinház, 
do a# xgésa budapesti idei szozőn egyik legjelentő
sebb esoményé’nek ígérkezik. Romantikus és érdek
feszítő cselekmény, hatásosabbnál hatásosabb jele
netek és a mcgelevení lésnek költői ereje egyaránt 
jnogmagyarázzák az „Aprés ín mour" párizsi sikerét, 
amely mögött a magyar előadás sem maradhat el. 
Biztosítja ezt az igazán szenzációs szereposztás, mely 
nemcsak a nagy, hanem a kisebb szerepekben is a 
színház első művészeit foglalkoztatja. Somlay Artúr 
játssza a színmű hősét, a hírre történettudóst, míg 
Simányi Mária a feleség és Ilosvay Rózsi egy kis 
boltilány szerepében fog emlékezetes alakítást nyúj
tani. Az „őszi szerelem" — melynek bemutatóját 
18-án, szerdán tartja meg a Renaissance-Színház — 
többi szerepében Harsányt, Makláry, Baló Elemér, 
Somló, Nagy Gyula, Papp Jolán. Földy Anna, Turay 
Jda, Galanthay Ilona lépnek föl. Rendező ifj. Gaal 
Mózes. Díszlettervező Márkus László.

• „A Waterlooi csata". Lengyel Menyhért 
nagyszerű komédiája az idei szezon elismerten 
legnagyobb sikere, melyet már Amerika, Anglia, 
Ausztria, Németország részére is megvettek, csü
törtökön ért ol ötvenedik előadásához. A további 
előadásokban is a premier kiváló szereplői vesznek 
részt: llosvai Rózsi, Kabos, Somlay, Gellért, Mak
láry, Bdnóezi stb.

• Habos Gyula nagvszerfi komikuma. Simonyi 
Mária pezsgő, finom francia dámája viszik estéről- 
estéro páratlan sikerre a Téged is! pompás ötleteit 
re merész fordulatosságát. Ennek a ritka humorú, 
mulatságos francia bohózatnak minden előadását a 
ki-kitörő kacagások és a nyiltszíni tapsok egész sora 
szakítja n:og. Ma: pénteken, szombatom vasárnap: 
Téged is! a Rcnaissanc'-Szi  nházban.

Zongorát—Pianinót 
& Reményi 
elsőrangú zongora telepét meg nem látogatta 
Budapest, VI, Király ucca 58. Hanro'ás, |a'itás, 

vétel, csere: bec -léa, beraktározás

• Szenzációs siker — a Frasklta, Lehár Ferenc 
világhírű operettje, mely SerdJc Márta, Gábor József, 
Molnár Verával a főszerepekben tomboló siker köze
pette kerül szí rre esténként a Városi Színházban.

* Cslbl, sikorek-sikere, a Magyar Színház dia
dalmas és mulatságos vígjátékit. A legnagyobb szí
nészi szenzációk: Bajor Gizi, Csortos Gyula, Mészá
ros Giza, Z. Molnár László, Latabár Árpád, Vcndrey 
Ferenc. fellépte. Legközelebbi előadások: péntek, va
sárnap, hétfő.

Jókai cenrecnáris hét 
az Urániában

Az Aranyember es a Névtelen vár egy műsorban

Azokhoz a század fordulói ünnepségekhez*  ma> 
lyekkel most uz egész ország Jókai halhatatlan szél
it mének hódol, méltó módon csati iko/.ik az Uránia, 
midőn pénteki új műsorát Jókai jegyében állította 
össze. Mint a Nemzeti Színház a Magyar Nábob dra
matizált alakját ■ levenítetto fel az ünnepségek alkal
mából, úgy az Uránia viszont a halhatatlan regény
író kit másik legnépszerűbb regényének, Az Arany- 
omber-nek és n Névtelen Vár-nnk filmjét mutatja le 
pénteki műsorában. Ez a gondolat azonban nemcsak 
az író ir^nt való kötelos hódolat kife ezése, hanen 
egyúttal szép ügyelem a közönség iránt is, melynek 
régóta volt alkalma két olyan művészi és irodalmi 
értékű filmet látnia, mint amilyen ez. a két Jókai- 
tllni. A mi nagy regényírónk fantá iájának szárnya
lását ugyanis a színpad nem, csakis a film érheti 
utói és ott. ahol egy Jókai képzelete a film korlát án 
lehetőségeivel övezetien szárnyal, — csak remekmű 
és pedig úgy irodalmilag, mint a mozgókép szem
pontjából tökéletes alkotás jöhet létre. Ez azonban 
még nem volna elegendő. La a film szereplő művészei 
méltatlanok volnának ahhoz a lángelméhez, melynek 
alakjait megtestesítik. De ennek az, esetnek épen 
megfordítottját látjuk. A két Jókai-fllm főszerepeit 
ugyanis nem kisebb jelentőségű művészek játsszák, 
mint pl. Rajnay Gábor, Lukács Pál, Beregi Oszkár, 
Törzs Jenő. Bartos Gyula, Kürthy József, Réthey La
jos, Lenkefíy Ica. Makay Margit, S. Fáy Szeréna, Lá
zár Mária stb. Már maga ez a névso- is garantálja 
tehát, hogy az Urán a .Tókai-filmjei méltók Jókaihoz, 
a jelenlegi ünnepélyes hangulathoz és az Uránia ha
gyományaihoz. Az Uránia az Arany ember és a Név
telen Vár filmjét kizárólagossági joggal egy műsor
ban mutatja be és előadásait 5, egynegyed 8 és fél 
10 kor kezdi.

• Kosáry Emmy a Király Színházban. Kosáry 
Emmy, a kiváló operettdíva, aki esztendőkön keresz
tül külföldi nagyvárosokban szenzációs sikerrel sze
repelt, hosszabb idő után jövő szombaton lép újra a 
Király-Színház közönsége el A Ez alkalommal Butty- 
kay Ákosnak, Faragó Jenő szövegére és Ha, math 
Imre verseire írt új nagy operettjének. A császárné 
apródja című darabjának női főszerepét játssza, 
mqlybeu a kiváló művréznő énekben, já‘ékbau és 
táncban egyaránt, hatalmas feladatot kapott. A 
rendkívüli nagy érdeklődéssel várt újdonság többi 
főszereplője Honthy Hanna, Király Ernő. Rátkfiy 
Márton, Latabár Árpád, Szirmai Imre, Srentiványl 
Béla ÓB Réthey Lajos lesz.

• Ma pénteken este Frasklta — Lehár világhírű 
operettje a Városi Színházban.

Budapest kedvence

MftWY PICKFORB
már a jövő héten fellép

Lobi., eh „ROSITÁ“-Í‘“-"
• A bécsi Bnrgtheater tagjainak vendégjátéka 

a Vígszínházban. Rendkívül érdekes vendégszereplés 
h?ííű.hc?.yo lo6í a ^övö hét kít estéjén, kedden és csü
törtökön a Vígszínház, amely alkalommal a Burg- 
theater büszkeségei lépnek fel legjobb szerepeikben. 
Kedden, március 17-én, Er, Sic und Er gyűjtőcím 
alatt három nagyszerű egyfelvonásos kerül színre, 
még pedig: Sudermann drámája: Sterbcnde Rosen, 
Schnitzlir remekműve: Literatur, és Csehov világ
hírű komédiája: Ein Heiratsantrag. A főszerepeket 
Lili Marbcrg, Albert Heine és Ilcrmana Romberg 
játsszák. Csütörtökön, március 19-6n az új német iro
dalom egy:k legértékasebb alkotása. Anton lUifd^aní 
Kain című drámája kerül bemutatóra. Ennek fő
szerepeit Hedvig BZeibfrcu, Hans Sicbert, Josef 
üanegger én Thiiipp Zcska já'ssziík. A jegyek áru
sítását szombaton kezdik meg.

• Frasklta — világsiker — Városi Színház.
• ÚJ operett a Blrha Lujza Színházban. Jövő 

pénteken mutatja bo a Blaha Lujza Színház A fele
ségem babája című operettet, amely Róbert Stolz, 
a Szercucsetánc, n Huncut a lány és sok más nagy 
sikert aratott operett szerzőjének elismerten legkii- 
lonh munkájú. Dallamos zene és a sablontól elütő, 
valóban vígjátéki librettó, igazi mestermunkává 
avatják. A feleségem babájá-l Somogyi Nusi, Vaály 
Ilona, Nádor, Baross, Vendrey remek együttese, 
valamint a pompás kiállítás garantálják a sikert

• Szeretni... mérsékelt helyárakkal vasárnap 
délután a Rona’ssance Színházban. (Simonyi Mária, 
Somlay).

• A Grand Guignol a Király Színházban ma, 
pénteken négy darabot ad. És pedig: 1. Parancsolja 
a hölgyemet, 2. A kőlapon, 8. A három álarcos, 4. A 
talizmán.

• Én már Ilyen vagyok — új bohózat a Belvárosi 
Színházban. Mulatságos, ötletes, érdekre. Titkos 
Ilona, Gombaszögi Ella, Simon Marosa, Kertész 
De»ő, Tarnay Ernő, Gárdonyi Lajos brilliáns együt
tese. Bomutató jövő szerdán.
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• Az Exlisilakodalom jubileuma. Szombaton éri i 
meg a huszonötödik előadás jubileumát az Ezástla- 
kodulom. Paul Geruldy remekműve. Az i'poly érdek
feszítő. mint megható színmű kivételes sikere külö-
: ' I
szerepében a I -zerűbb alakítások egyikével
gyönyörködtet. A'. . f Rumlin szerepében lett
a'E;- u':.’t kiváló tagja. Orsolya
Erzsi. Sir »/ tnn, Székely Lujza Kende Paula, 
AV.tr Rózsi, V- nes György, /'- ’d-'n'ii 1 nszló minden 
eddigi előadóban i< ■ • m i voltak a telt nézőtérben 
és számtalan k hívásba megn> ilvánulő sikernek. 
Nagyon roko- ' zen vp« ’n ’ •?.?<>..!< a ,.A>re*zfmnwrt“ 
új szem- !?' .!• t, • ’ thy Máriát. Vasárnap is az. 
Eziistlakodalvn V' ’ s-ín- . Ezt az előadást már
cius 15-ike n'kal .< -j /< /. nemzeti dala, vezeti be, 
amelyet Földén' i Láp-ló feg elmondani.

• A főpénztáron úr és a Csendélet e héten még 
pénteken korülnek színre a Vígszínházban. Előbb 
Flers és Caillavet p-mpás vígjátékét adják, azután 
következik Molnár Ferenc Csendélete.

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Hadikölcsön-érdekeltek Szövetsége 

újabb beadvánnyal fordul a kormányhoz 
Dr. Görög Frigyes igazgató nyilatkozata

A legutóbb elhangzott hivatalos és félhivatalos 
k
mány a
esön-kö. ínyek va'.\; • egy-zerrinindrnkorra 
leveszi a napirendről es a legközelebb nyilvános
tágra kerülő valorizáció ? örvény ja vaslat a hadi- 
kőlesöncín letek* t ér ékükben hagyj-, meg.
Mint értesülünk, a *! -ar Hadikölcsön-érdekeltek 
Szövetsége a tcrv< n;-. a'at beterjesztése előtt, az 
utolsó órában egy í.jabb kísérletet akar tenni arra 
nézve, hogy a kormányzatot a hadikölcsönök dolgá
ban most belát..-ra bírja s egyben felhívja figyel
mét azokra a morális és államit ítéli károkra, ami
ket a hudikö oör. kötvényeknek valorizál a tlanul 
való hagyása jelent.

Z?jr». Görög Frigyes igazgató,
a Hadikö!csön-érd'’keltck Sr.övet.w'génék egyik veze
tője a követin •■.ők’na nyíl atkozott előttünk a hadi- 
köleeön-tulajdonosok készül) sérelméről valamint n 
kormányhoz, intézendő újabb memorandumról:

— A hivatalos körök a hadikölesönök valo
rizációjának k Tfi-'s női bizonyára abból n felte
vésből indulnak ki, bőgj’ a magyar címletek név
értéke meghaladja a 9 milliárd koronát, tehát 
például egy szerény 5%-os valorizáció is mint
egy 450 millió aranykoronát jelentvén, évi 25

• Már a jövő hétre árusítják a Halló, Amerika! 
jegyeit a Fővárosi Operct (színház pénztáránál és a 
jegyirodákban. A nugysikeru revu minden eddigi 
előadása elővételben eladott ház előtt, a közönség 
zajos tetszésnyilvánítása mellett folyt le. Ajánlatos 
jegyekről idejekorán gondoskodni.

• Rózsahegyi Kálmán és Molnár Aranka a Ci
gányban vasárnap délután lépnek fel ismét a Városi 
Színházban. A helyárak mérsékeltek.

• Nézze meg a hlrdctőoszlopokon a Városi Szín
ház helyárait!

• Prenilerjegyek. Az Unió Színházak a jövő 
héten három bemutatót tartanak: a Király Színház 
a jövő héten szombaton, 21-én mutatja ho Kosáry 
Emmy felléptével Ruttykay Ákos. Faragó Jenő és 
Harmat li Imre új operettjét: .4 császárné apród já-t; 
a fílalia Lujza Színház jövő pénteken. 20-án Róbert 
Stolz világjáró operettjét, A feleségem babájd-\\ a 
Helvdrosi Színház jövő szerdán, lH-rtn Mirande. F.n 
már Ilyen vagyok című vígjátékét. Ezekre a bemu
tatókra, valamint a bemutatót követő első kilenc 
előadásra jegyek mától, péntektől kezdve válthatók.

millió aranykorona kamattal terhe’né meg az 
államkincstárt. Ez kőtségtelenüi igen súlyos ter
het jelentene az államkincstár számára. Ez. a ki
indulás teljesen hamis és tendenciózus. Tudnunk 
kell ugyanis, hogy 1920—21. évben az. adófizeté
sek alkalmával igen sokan éltek azzal az enge
déllyel, liogy adóterheket hadikölcbön-kötvények- 
kel fizettek. Másrészt maga a Pénzintézeti Köz
pont is időnkint állami megbízásból igen nagy 
tételeket vásárolt össze a piacon a hadikölcsön- 
kutvényekből. Alig van tehát több mint 5 mil
liárd korona értékű. címlet magánkézben s en
nek is legfeljebb csak egy töredéke van az ere
deti jegyzők birtokában. Ha tehát a kormány, 
mondjuk az eredeti jegyzőknek még birtokában 
lévő címleteket esetleg 10%-ban valorizálná, ez, 
aligha jelentene az államháztartás számára na
gyobb terhet, évi 10—12 millió aranykoronánál. 
Franciaország büdzséjében az összes kiadások 
59%-át az államadósságok után fizetendő kama
tok teszik, Csehország költségvet égében a ktadá 
sok 30%-ét tesz.ik. míg Magyarország büdzséjé
ben mindössze 9'/s% ot tesznek ki az ál! ’.randós- 
sági címletek után jelenleg fizetett kamatterhek. 
Jellemző, hogy a háború előtti legutóbb béke- 
hÜGzsókben is több miut 30%-ra rúgtak ezek a 
terhek.

.^5ftaVÍ
HAVAI LÁSZLÓ
divatáruháza 
Vi, Váci út 1 
(Nvugati pályaudvarnál)

jóleső
Vaav 20 be^ Tel, 79.74

Vászon már.............. 22.000 K tói
Schiífon ................... 30.000 K-tól
Zoflr ........................ 25 OOO K-tól
Férfi a ivot .............. 200 OOO K tói
NAiszövet .............. 75.000 K-tól
Nöltelöltó .............. 1,200.000 K-tól
Férfifelöltő .............. 1,500.000 K tól
Férfiöltönyök (mérték 

után ifi)—.............. 1,500 000 K tól
M06Ó dolain .............. 25.000 K-tól
Epongo ................... 80.000 K-tól
Creppo do chine ... 180.000 K tól

Szőnyeg, ágyteritő,Szőnyeg, ágyteritő, damastárű, 
férfi-, női- és gyermekcipők nagy 

választékban!

RLlTOB!->
Ü8B? ■ B TJ . .in vll. Wesselényi u. 47

KűlfőBgii maíszgrek 
és kozmetikai 
küiőnlejessések drogkr/a

Vili, Józset körút 13

■ ■ dm ti vb ■ a legelőnyösebben
kaphat Blaunál, Vll, Király ucca 19 az udvarban.

Engedményes ár
ban hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzeti Domokrata 
Pá r tk ö r lagj al nak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Mangszer-Cttho n

MIHÁLY
Budapest MII kerület, József körút 9. üzám

A prágai nemzetközi mintavásár A március hó 
22—29 között lezajló pr.ig.a nemzetközi mintavásár 
előkészületei — a l •érkezett jelentések szerint — 
immár csaknem befejezést nyertek. A tavaszi minta
vásárral egyidejűleg fogják megtartani az általános 
vásárt, a szállodai 6? vendéglői szakkiállítást, bútor- 
és zongora vásárt, rádióvásárt, építővásárt, háztartási 
cikkek kiállít; <:it. a lakásínség és épitésválsúg prak
tikus megoldásúra irányuló kongresszust. A mintavá
sár látogatói 3.>%-os vasúti kedvezményt kapnak, útle
velüket díjment.'.’u látják el vízummal, s a rniutá- 
kat vámmentesen szállíthatják el. Az eddigi jelekből 
ítélve a mintavásár sikere a legvérmesebb várako
zásokat is meg fogja haladni.

Perzsa é« gyári szőnyegeket vesz és elad Anti- 
anart Rt, (Igazgat Sternberg Z. J.) Dob ucca 31. 
Kazinczy ucca sarok. Telefón J. 123—59.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a külföldi 
tőke. Gazdasági körökben a legnagyobb érdeklődés- 
se! kiérik a Kereskedelmi Banknak a külföldi tőkék 
lekötésére s a hazai termelés szolgálatába való állí-

Nem lett 
drágább a mosás és 

tisztítás a
A régi árjegyzék
szerint számolunk S

Í tisztítás a
Hungária
gőztnoiódAb»nl

,ln« ................................ 11.000 K
Frakk ing. kezelővel............. 12.000 K
Gallér dar»b4» ........................ 1.S00 K
Kézeld párja ... .................... 3.000 K
Kilós ruha IO.OűQ koron* kilónként'

Hungária Gőzmosóda
Vili, kar., <9 Bejirat:

Főherceg Sándor Mr O a Mtrla uccal oldalon 
Teletöm Jós se? t.oa 

fására irányuló törekvéseit. Az utóbbi hónapok 
sikeres tranzakciói révén a Kereskedelmi Bank 
mintegy 330 milliárd korona értékű idegen tőkét 
tudott h magyar gazdasági élet számára biztosítani 
» Rimamurányival kapcsolatos a a^ újabban eszkö
zölt londoni tranzakciója eredményeképpen.

A vámhitelek dolgában újabb előterjesztést fog 
tenni a Kereskedelmi és Iparkamara. A Kereske
delmi és Iparkamara még a/, elmúlt év végón hosz- 
szabb memorandummal fordult a kereskedelmi és 
pénzügy minisztériumhoz, amelyben többek között 
h vámhi telekre vonatkozólag több könnyítést kért; 
íg.x a vámelőjegyzési kamatok lényeges leszállítását, 
valamint a vámhitolek időtartamának két hónapról 
hat hónapra való kiterjesztését. Ugyancsak kérte az 
érdckolt.->-g a biztosíték feltételeinek a könnyítését, 
így azt, hogy a bankgarancia mellőzésével két jónevű 
cég kezessége is elegendő fedezet lehessen. A kor
mány részéről minden jót megígérlek — s maradt 
minden a r -gibon. Most azután a Kereskedelmi és 
iparkamara újabb memorandumot fog Intézni a 
kormányhoz amelyben számszerű adatokkal fogja 
bebizonyítani, hogy H vámhitelek súlyos formája 
mennyiben volt előidézője a mai kereskedelmi hitel
válságnak, s egyben kérni fogja, hogy legalább a 
várnh telek prr.longálását engedélyezze a kormány 
a kereskedelem számúra.

összeomlás előtt a magyar bútoripar. A magyar 
bútoripar az elmúlt években meglehetősen jól pros
perált. A faanyag s a munkabérek olcsósága folytán 
nz ízlés, S r ngyar bútoráruk sikere n versenyeztek 
u külföldi p.u kon az cg; ■ b gyártmányokkal. Az 
utóbbi időkben azonban a bútoripar helyzete e fa
áruk s a munkabér rohamos emelkedése, nemkülön
ben a csaknem Bzün«telö belföldi fogyasztás följ tán 
Igeu szomorúvá vált Egy eg.'zz ^rvg újabban léte
sült bútorgyár szűnt meg. a régebbiek pedig súlyoa 
adósságokkal küzködnek. legutóbb akció indult meg 
a bútorgyárosok körében, hogy a kormánytól állami 
megrendeléseket s olcsó hiteleket kérjenek.

Prágai Nemzetközi Vásár. A látogatók vizűin 
nélkül és 33’’ kedvezménnyel utazhatnak április
8-ig-  Fel világosi t isok ég igazolványok Tanz*r Miksa 
által Budapest. VII, Akácfa ucea 59. Telefón: József 
100—31.

Háló, ebédlő,
úrls^cba, meglopó olcsó árban F

ORION, Andráasy ut 52. Bojárat Eötvös uccában

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIIMJiX'Ot.

MAGYAR MIHÍNAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefont 37—31.

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifát 
vagúntÉtelekben is

PROSYLVANIA RT.
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

I

DEMOKRATA NAPTAR
Március 1.1, péntek.

XIV. vál. kerület. Választmányi ülés (8). 
Március 14, szombat.

Központi Demokrata Kör. Márciusi ünne
pély (8). — Lágymányos—Kelenföld. Márciusi 
ünnep (8). — XVII. kerület. Márciusi ünne
pély. Szónok: Fábián Béla dr. (8). — XVIII. 
kerület. Márciusi ünnepély. Szónok: Dr. Vető 
Miklós (8). — XIX. kerület. Márciusi ünnepély. 
Szónok: Román Ernő (8). — XV—XVI. kerület. 
Márciusi ünnepély. Szónok: dr. Csergő Jlngú 
(8).

* 
»

* #

Március 15, vasárnap.
A XVIII. válnsztkorületi munkások és tó 

polgárok gyűlése, (d. e. fél 10).
Március 16, hétfő.

III. kerületi Demokrata Társaskör. Igaz- ) 
gatóválasztmányi ülés.— Lipótváros. Az Ifjú- / 
demokraták központi választmányának üléso 
(8). 7

B.Március 17. kedd.
Lipótvárosi Demokrata Kör. Taggyűlés és 

túreasvacsora.
Március 19, csütörtök.

Ferencváros. Tagértekezlet és pártvacsora 
(7).

Március 17, kedd. $
Belvárosi Demokrata Kor. Horváth IV.

> Károly beszámolója Í7).
Március 18, szerda.

J Magántisztviselők Országos Szövetsége he- $

L
lyiségőben Eskü tér 5., a Belvárosi Demokra- 
tikus Ellenzék nagygyűlése (7).

Március 21, szombat.
Belvárosi Demokrata Kör. Családi estély ■; 

(8). — Központi Demokrata Kör. Felolvasás (8).
»Sitt* _•>. iJO*

A Demokrata Párt szervezetei

Országi* Nemzeti Demokrata Párt (VI.» Taráz 
kürtit 7. Telefon 25-10, 198-05).

I. kér. Demokrata Kör.
L Kclenföld-Lágymányosl Polgári Kör (Deliért 

kávéliáz. Telelőn J. 85—47. Pártnap: szerda).
II. kor. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

TeL 42—88. Pártnap: kedd).
III. Választókerület Demokrata Pártja (II, Mar

git körút 40. Pártnap: kedd).
ÜT. kér. Demokrata Társaskör (ÜL, Kulcsár 

oeca 1. Pártnap: szordán).
IV’. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyar u. 

50. Pártnap: csütörtökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

TeL 69—76. Pártnap: kedd).
Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII., vál-. 

kerület, V., Koháry ucca 4).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI.. Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198-05. Pártnap: szombat).
XI. választókertilet Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teréz körút 7).
Angyalföldi Polgári Demokrata Kör 

kerület, üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. fíeiss 

taltdrsasdg (Karikás vendéglő). — II.
Darutok Asztaltársusága (Központi Demokrata Kör, 
összcjövotel csütörtökön). — III. Báthory Asztal- 
társaság (Báthory kávéház. összejövetel hét
főn). — IV. Bréidy Ernő Asztaltársaság (Blnska 
vendéglő, Szív u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Szondy u. és Felsőerdősor u. sorok, vendéglő, össze
jövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztaltár
saság (Lovrana kávéhoz). — 17/. Első Budapesti
Asztaltársaság (Teréz korút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel kedd). 

(XII. vál.-

Dávid Asz-
Demokrata

Meghívó
szíves meslekintéfre?
öOO db 200,300 nagyságú vaserós 390.000
Kitűnő paplanok 290.000 — koronától följebb 
Agy- és asztalterítők, sezlón átvetök, u. m férfi és 
női szövőtűk, női fehér neműek és vászonárak 

eredeti gyári árak mellott kaphatók

Quítt Lipót ésTfa
cégnél Budapest, Király ucca 32
Vlgyáiat! Címre táyelnit Nem sarokizl t!

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata 
Pártja (VII, Rákóczi út 18).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. kér. 
VIL, Király u. 65. Tel. J. 119—57. Pártnap: csü
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör 
(XV—XVI. vál. kér. VIL, Damjanich u. 51. Tel. J. 
45—29. Pártnap: szerda. Társas vacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. kér. 
VII., Thököly út 80. Tel. J. 81—24. Pártnap: szerda).

Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Sehullcisz- 
vendéglő, zuglói villamosmegállónál. Párt nap: csü
törtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
vál. kor. VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 91-93. Párt
nap: kedd. Társas vacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIIL 
vál. kér. VIIL, Déry u. 16. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján knltúrestély és társas
vacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.)

■ Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. 
vál. kér. VIIL, Baross u. 84. Tolefón J. 110—11. 
Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX., Fe
renc körút J. Tol. J. 45—73. Pártnap és társas
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényl kávéi’.:. Üllői út. 95.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt (X., Liget 
tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Rákospalota! Nemzeti Demokrata Párt 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Pari, 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt 
Monorl Nemzeti Demokrata Párt.
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt.
Győri Nemzeti Demokrata Párt,

»PYRAMIS«
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FÖLDBÉR-
LOK KERESKEDELMI RÉSZVENYTARSA' AGA

Budapest, Teréz körút 26
Részvénytőke: 1.600,000.000 K

BankosZtály*. Gabonnosttálr. Lfs?--, vetőmaí’-.mtrdgazdasáel 
gép-, műtrágya- erütakarniany-,műszaki és olz'ositási osztály

Mi újság a pártkörökben?
— A Lágymányos—Kelenföldi Polgárt Kör márc. 

14-én este nyolc órakor márciusi ünnepélyt rendez, 
mely alkalommal az ünnepi beszédet Benedek János 
nemzetgyűlési képviselő tartja.

— A III. kerületi Demokrata Társaskör márc.
9- ón. hétfőn rendezi > /X. kultúr estélyét, melynek mű
során Szűcs Lenke nagy precizitással előállott ne- 
ged üsző mokkái, Vancik Elemérné több, nagy kultú
ráról tanúskodó énekszámmal szerepelt, Kovák László 
tárogatón magyar dalokat adott elő, Bodó Dezső 
szellemes konferanszival mulattatta a közönséget. 
A hangverseny kapcsán dr. Wilhrim Jenő az ifjú de
mokrata szervezkedés fontosságáról tartott előadási 
és felszólította a kerület demokratikus gondolkozása 
ifjúságát a szervezkedésre.

— A Belvárosi Nemzett Demokrata Párt márc.
10- én népies taggyűlést tartott. Dr. Láng Lajos társ 
elnök az ülést megnyitván, tájékoztatta a taggyűlést 
a párt eddigi működéséről és felhívta a taggyűlés 
résztvevőit a szervi zkedésben való részvételre. 
Horváth Károly ,-t szervezési munkálatok techniká
ját szemléltette. Dr Rubin László szervezési munkála
tokba a hölgyek bevonását indítványozta. Dr. 
Simányi Simon főtitkár felszólalásában oda konklu- 
dált, hogy a pórtélétől a klubéleten keresztül kell 
fejleszteni, ennek előfeltétele r ’dig az. bőgj- a tagok 
a saját körzetükben, a legintenzívebb kontaktust 
vegyék fel.

— A Belvárosi Nemzeti Demokrata Párt IV. Ma
gyar ucca 50. sz. alatti párthelyiségében vasárnap, 
márc. 8-án népes iparos értekezletet tartott, ame
lyen a párthoz csatlakozott iparosokat érintő kérdé
sekről volt szó. Dr. Pósta Sándor elnök megállapítja 
a teljes politikai erkölcstelenséget, a politikai jo
gokba nézete ezerint mindenki bevonandó s tiltakozik 
az el’on. hogy a politika egyesek számára kisajátit- 
tassék. Topát Károly, ti Szoc'dldcmokrata Párt IV. 
kerület nek titkára, pártja üdvözletét hozza. Vissza
utasítja a h'iz.i'latlansag vádját, mellyel a pártot tá
madják s felhívja a polgárságot sz -rvezkedósre, 
melyben a Szociáldemokrata Párt segítségére lesz. 
Dr. Dóczi Sámuel a kisipari hitelről beszél s azon 
.zükmarkúságról, amellyel az iparosérdekek istápo
lójára csupán ötven milliárd hitel folyosíttatött. 
Schneider János, az iparososztály vezetője ismerteti 
a kisiparosság programját, utal munkaszabadság 
megteremtésére nz iparosság inogbcc'-iilésére, hitel
kérdésre sth. Ezen programot dr. Pósta pártelnök 
a párt nevében magáévá teszi. Dmitsch Mór társel
nök nz iparosságot gerincességre hívja fel, kidombo
rítja a tanonckArdóa körüli akadályokat a rámutat 

arra, hogy az iparostestületek befolyását korlátozzák 
az iparigazolványok megbírálúsánál. Lukács József 
szabómester a múlt bűneit ostorozza s szervezke
désre hívja fel az iparosságot.

— A Belvárosi Nemzeti Demokrata Párt f. hó 
7-1 családi estélyén Makog K'aru zongoraművésznő 
koncertje során Chopint, Lisztet és Debussyt inter
pretálta teljes technikai felkészültséggel és nagy 
muzikalitással.

— A Belvárosi Demokrata Párt csütörtökön, 
március 12-én vacsorát rendezett. Perlak u Imre üd- 
vözö’to a vendégeket és az este előadóját, Baracs 
Marcalt. Utána Baracs Harcol foglalkozott a fővá
rosi választásokkal, hangsúlyozta annak szükségét, 
hogy a tunya polgári társadalom tudatára ébredjen 
a helyzet komolyságának. Fel kell rázni letargiájá
ból, hogy győzelemre vigyo azt a harcot, mely az 
ő érdekében folyik. Simányi Simon dr., Rubin László 
dr., Baracs Harcolná és Horváth IV. Károly szólal
tak még fel az est folyamán.

— A Belvárosi Demokrata Pártban kedden, márc. 
!7-én este 7 órakor Horváth IV. Károly v. fővárosi 
bizottsági tag tart beszámoló beszédet: Négy év tör
ténete a Városházán.

—• A Belvárosi Demokratikus Ellenzéki Blokk 
márc. 18-ón esto 7 órakor a Magántisztviselők Orszá
gos Szövetségének helyiségében nagygyűlést tart, 
melynek szónokai Posta Sándor dr., Plklcr Emil, Pa- 
kots József, Kéthly Anna, Horváth IV. Károly, Fe- 
hérváry Sándor dr. és Rubin László dr. lösznek.

— A Külső Lipótvárosi VIII. választókerület 
szervezete a Lipótvárosi Demokrata Kör helyiségé
ben Zala Zsigmond v. törvényhatósági bizottsági tag 
elnöklete alatt f. h. 1-én a polgárság nagy részvéte
lével megalakult. Zala Zsigmond elnöki megnyitó 
beszéde után dr. Gál Jenő nagyhatású beszédében a 
községi választások fontosságát fejtegette és felhí
vást intézett a választókerület polgárságához, hogy 
a most folyó harcot egységesen, a demokrata tábor
ban vívja meg. Ezután dr. Heller Béla javaslatára 
a Külső Lipótvárosi szervezet elnökévé egyhangúlag 
Zala Zsigmondot, az elnöki tanács tagjaivá dr. Bedő 
Mórt, Faludi Istvánt, Fodor Istvánt, Fórbat Henri
ket, dr. Hegedűs Józsefet, Hell Vilmost, dr. Heller 
Bélát, Horváth Miksát, Kallós Ernőt, Kovács An
dort, László Gyulát, dr. Mayer Ernőt, dr. Rotbschild 
AmoldoL Schiller Artúrt, Schusdek Ernőt, Sirnkó 
Józsefet, Stahl Gézát, Vajda Miksát és Weinberger 
Vilmost, főtitkárrá dr. BIau Imrét megválasztották. 
Mcgválasztatótt továbbá u tisztikar, intézőbizottság 
és a száztagú választmány. A választások luogcjtóse 
után Zala Zsigmond elnök tartalmas beszédében gaz
dasági kérdS ékkel foglalkozott és a polgárság de- 

; mokratikus egységében látja a kibontakozás útját.
— A XI. választókerület Demokrata Pártja márc.

3-án, vasárnap lelkes hangulatú társasvacsoru kere
tében ünnepelte a párt vezérét, Vázsonyi Vilmost. 
Kakulyai Károly elnöki megnyitójában üdvözölte 
a vezért és a megjelent vendégeket, majd rámutatott 
arra a szomorú gazdasági helyzetre, melyben ma 
a főváros lakossága tengődik. örömmel látja a de
mokratikus polgári pártok szövetkezeset a szociál
demokratákkal és reméli, hogy ez a szövetség győ
zelemre fogja vinni a benno résztvevőket. Gömöry 
Elek gyárigazg.ntó a polgári szervezkedés fontos
ságát méltatta, Koncsok Sándor a kisiparosság hely
zetével foglalkozott. Annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a Wolft-uralom bukása után a 
Demokrata Párt ismét ki fogja építeni a városházán 
azokat az intézményeket, melyeket annak idején a 
kisiparosság támogatására létesített. Boros egye- 
( m hallgató az Ifjúság nevében üdvözölte dr. 
Bródy Ernőt, az ifjúság támogatóját, majd Vázsonyi 
Vilmos emelkedett szólásra.

1 — A kormánybiztosi párt ma délutáni ülésén —
mondotta — Bethlen minisztorelnök úr olyan be
szédet mondott, mely nem méltó althoz az álláshoz, 

I melyet betölt. Ami Ripka szerepét illeti: komikus és 
meg nem engedett dolog, hogy valaki, akit egy vá- 

I rcs élére állítottak, akit mindnyájan fizetünk, pártot 
alapítson. Ripka jobban tenné, ha a drágaság meg- 
szüntetésén dolgozna. Azt a közjogi visszaélést, me
ly. t a város élén álló Ripka pártalakítása jelent, 

I szentesítette, Bethlen megjelenésével és beszédével.
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Ezután azzul a kétlaki politikával foglalkozott, me
lyet az önmaga ellen j>ártot alakító Bethlen a város
házán folytat, majd Bethlen beszéd nek azokra a 
kitételeire t«rt rá. melyek őt személyébe* és a De
mokrata Pártot érték.

_  A miniszterelnök most a hordón való pali 
tizálás eszközéhez folyamodik. Helyileg kurzus-szag- 
talanitást alkalmaz, flörtöl a szabadelvűséggel, de 
az egész vonalon fintort ja a kurzust. Bennünket 
azzul gyanúsít, hogy forradaluiosítjuk az országot, 
holott a forradalmi erők Magyarországon csak a 
jobboldalon Idtiniguak. Beszédének hangja gyerekes 
és közönséges. Engem azzal vádol, hogy a szocialis
tákkal szövetkezem, ő azonban ebben a szövetkezés
ben engem kétszer is megelőzött. Először, amikor 
Garamiekkal tárgyalt, másodszor az 1922-es pak
tummal. A szocialisták voltak az utolsók, akik * 
ránkszakadt forradalomhoz csatlakoztak. Ami az én 
fedezékben való tartózkodásomat illeti, a miniszter
elnök urnák nincsen joga azzal gúnyolódni, hogy én 
Svájcból távcsövei néztem a gerslin es a tököt, mert 
ö ugyanakkor Becsben volt, ahol azok tartózkodtak, 
akik nem juthattak cl Svájcig. .4 miniszterelnök úr 
Becsben éppen olyan fedezékben volt, mint én Svájc
ban. Mai durva támadása pedig mutatja, milyen 
komolyan keresi ö a kibékülést a blokkban egyesült 
ellenzéki pártokkal Ö úgy látszik elhatalmasodott 
baloldali szocialista pártot kíván, hogy a magú 
erkölcsi alap nélkül való diktatúráját még jobban 
megalapozhassa. Minket azonban sem hizclkedcsc, 
sem durvasága nem befolyásol, mi saját lelkiismere
tűnk szavára hallgatva megyünk tovább a polgári 
«s munkástúrsadalom testvérie6ülésének utján, hogy 
megváltsuk ezt a fővárost 06 ezt az országot a re
akció uralmától.

Vázsonyi Vilmos nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Várkonyi Kálmán dr. ügyvezető-elnök sajnála
tának adott kifejezést a támadás felett, mely a pár
tot és vezérét érte <s biztosította minden demokrata 
Kzeretetéről és bizalmáról Vázsonyi Vilmost.

— Az Angyalföldi Polgári Kör vasárnap, márc. 
8-án Jókai-ünnepélyt rendezett. Bródy Ernő dr. 
emlékheezédében Jókai emberi és költői nagyságát 
méltaita és rámutatott arra, mint sikkadnak el a 
mai kor epigonjainak kezén i.z ő idejének hatalmas 
erkölcsi értékei. Az ünnepély további folyamán 
Lenkei György Jóka’-verseket adott elő. Braun Tori 
hegedült, Singer Ibolyka zongorázott, a Kültelki Da
loskor pedig magyar dalokat énekel!.

— A XV—XVI. kerületi Nemzeti Demokrata 
Párt szerdán, műre. 11-én vette át a Zuglói Demo
krata Párt Tököly úti helyi 'get. mely a jövőben 
egyik testvérszervezete lesz a XV—XVI. k r. Demo
krata Pártnak és annak égisze alatt fog működni. 
A ezervezetnek azonbau önálló vezetősége van, me
lyet a 11-i alakuló gyűlésen szintén megválasztottak.

— A XV—XVI. kerület! Demokrata Kör 14-én. 
este márciusi ünnepélyt rendez, mely al- 
az ünnepi beszédet Csergő Hugó író

I

szombaton 
kálómmal 
tartja.

— A
teljes erejével működik a körébe tartozó három vá
lasztási körzet megszervezésén. Megválasztották a 
körzeti elnököket és tisztikart, akik viszont a maguk 
körzeteit alkürzeVkre osztva, külön, de a központi 
szervezettel állandó érintkezésben folytatják a szer
vezés munkáját. A választók nagy lelkesedéssel tá
mogatják az irodát, munkájában, mert jó! tudják, 
hogy most n. lét vagy nemlét kérdése fog eldőlni. 
A körzeti elnökök névsorát helyszűke miatt leg
közelebbi számunkban közöljük.

— A XVII. Választókerület Demokrata Köre 
március 14-én, szombaton niárc.usi ünnepet rendez. 
A megnyitó beszédet Vörös .János, volt országgyűlési 
képviselő mondja. Fehér Artúr színművész I’etőfl- 
vorseket szaval, Fábián Béla dr. nemzetgyűlési kép
viselő az iinnop jelentőségét méltatja. Komlóssy 
Emma színművésznő kuruc dalokat énekel. Az ünne
pélyt Weiller Ernő dr. elnök zárszava fejezi be.

Józsefváros! Demokrata Párt pártirodája

Hajszálakat kiirtja ;eleló*ségg
--glett

. ‘lelósséggel 
-fát 39. r.

'Hasításul. 
S/ípség-

Dotítt Sarolta, Budainí, VJ., Jtnti- 
„M1RJICLE" haieiUvoiitószer sz 
Speciális izeptö- 4« ndne altat* 1 
ápolás. Szemdcsirtás, kvarzlcnykezelcsi

OZtM" könyvkfcdé ét nyowda r.4. körforgégépzin, Rökk Szilárd ucca C Üzemvmti: GurmcK Qyörty.

Munkások I Polgárok I
Döntő küzdelem előtt áll Budapest dolgozó mun

kássága é« polgársága: készül a fővárosi községi 
választásokra. A főváros dolgozó tömegeinek ké
szülni kell arra, hogy ebből a választási küzdelem
ből győztesen kerüljön ki. A XVIII választókerület 
munkássága és polgársága résztvesz ebben « küzde
lemben. ezért 1925 évi március hó lá-én, vasárnap 
délelőtt fé! 10 órakor Vili. Mátyás tér és Tavasz
mező ucca sarkán lévő Hazám mozgóban nyilvános 
népgyűlést tart. Napirend: A községi választások. 
Előadók: Vázsonyi Vilmos, Pe.ver Károly és Nagy 
Vince nemzetgyűlési képviselők.

Munkások! Polgárok! Jelenjetek meg tömegesen 
a népgyűlésen, hogy ezzel !s Igazoljuk, hogy küzdel
münket közös erővel akarjuk győzelemre vinni!

üdvözlettel
a Magyarországi Szociáldemokrata Tárt 

a Nemzeti Demokrata Párt
és az Országos Függetlenségi Kossuth Párt 

vezetőségei
— A XIX. választókerület Demokrata Köre 

március 14-iki márciusi ünnepélyén /főműn Ernő öl
ein ök-főtitkár mondja az ünnepi beszédet. Szőke 
Sándor színművé® Pctőíl-veraokot ad elő.

— A Ferencváros! Nemzeti Doinokrata Párt XX. 
és XXT. választókerületei március 5-éu, csütörtökön 
taggyűlést tartottak, melyen szervezkedési kérdések
kel foglalkoztak. Pakots József elnök tudomásul 
vette a körzetek elnökeinek beszámolóját eddigi mű
ködésükről. A XX. választókerület nevében Kardos 
Jenő, Hecht Jenő, Glaser Lipót, Marcr Mór, Richter 
Pál, Hcimler Rezső és Mellingcr Mór; a XXI. vá
lasztókerület részéről Lendvay Andor dr., Jfohtűr 
Ferenc, T’addsz Jenő, IVirth Zsigmond, Fülöp Gyula 
dr., Epsicin Manó dr., Szatmáry Sándor. Szlovák 
Pál. Cavalloni Púi terjesztették elő jelentésüket, majd 
előterjesztést tettek a jövő heti munkára. Elhatároz
ták, hogy ezentúl a körzetek vezetői minden csü
törtökön beszámolnak a körzeti munkáról és meg
beszélik a szükséges teendőket. A gyűlést pártvacsora 
követte.

— A XXI. választókerület Ifjúdcniokrata Szer
vezete szombaton, március 7-én alakult meg Darvas 
Gyula elnökletével. A gyűlés megválasztotta a szer 
vezet tisztikarát, mely a következőképen alakult 
meg: Elnök Ferstner Ernő, társelnökök lladvdncr 
Vilmos és Szirmay Róbert, titkárok Wcchsler Gyula 
és C,lilék Béla, jegyző Király Márton, háznagy Bex- 
senyey Kálmán és Juhász Jói.sef. Megválasztottak 
ezenkívül 12 választmányi tagot és a szeniorok ré
széről egy bizottságot, melynek Darvas Gyula. Lend- 
vay Andor dr. és H'irth Zsigmond a tag jak Az Ifjú
demokrata központi választmány novében Pakots 
György jelent meg az alakuláson, aki lelkesítő be
szédet intézett az ifjakhoz é« felhívta őket, hogy 
kapcsolódjanak be az Ifjúcemokratak központi szer
vezetébe. Ezután elhatározta az értekezlet, hogy 
minden szombaton este összejövetelt tart. A szeniorok 
közül megválasztott Lendvay Andor dr. és Wlrth 
Zsigmond lelkesítő szavai után a gyűlés véget ért

Maros Sándor |

Megszállott területről vesszük a hirt, hogy .Varos 
Sándor, a demokrata-párt legrégibb ás leghívebb 
tagjainak ogyike, váratlanul meghalt. Maros Sándor 
mintaképe volt a szerény, önzetlen harcosoknak, aki 
soha semmit a párttól nem kért, hanem a nagy 
célért, az eszme iránt való rajongásból küzdött. Ma
ros Sándor, röviddel halála előtt megemlékezéseket 
írt J Polpar-nak, melyekből az alábbi részletet 
közöljük:

— Kötetre telne a sok-sok emlék — mondja —, 
de én csak néhány epizódot ragadok ki a kaleidosz
kóp szerű változatosságból. Mikor ogy maroknyi cso
port a „Demokrata Kör- cégtábláját kitette, ellen
felénk a „koldusok pártjának" kereszteltek el, azon
ban csakhamar meggyőződhettek, hogy a lemosoly- 
gott pártocakából komoly tényező lett. Bánffy Dezső 
báró mintezterelnöksége alatt, midón a szocialis
tákra nehéz idők jártak, körltelyiségűnk az üldözött 
szocialista vezérek menhelye lfí1t- Ki nem emlékszik 
a kvótavacsorákra, a vasúti sztrájkra, az általános 
választójog körüli harcokra és mindarra a sokfél© 
fővárosi és országos érdekű kérdésekre, melyek izga
lomban tartották a közvéleményt! Ezekben a harcok- 
bon vezérünk, Vázsonyi Vilmos, vegctöszercpet vitt, 
a politikai pártok szemében már nagy valrur vglt, 
és az ellenséges politikai pártok i« segítségét kérték. 
Lelkes csapatunk minden egyes tagja gu<tilla-vezér 
volt; nem kelifit senki' munkára, agitdcióra fel- 
hívni, mindegyikünk lelkiismereti kötelességénél: 
lek niette, hogy pártunk ügyét előbbre vigye. Pionier- 
munkát végeztünk, keményebbet, mint bármely mái 
párt harcosai; hiszen a munkás osztály, pártjának 
megszórvozÓHénél, már ab ovo minden egyes Ifjú
munkásban megtalálta a komba!tánat, de a demokra
táknak későbbi harcosait egyenként kellett toborozni.

—- Iíogy milyen nehéz munka volt a nagycsaládú 
kis boltost a pult mellől, a kisiparost a műhelyből 
gyűlésekre Összetoborozni, azt csak nz tudja méltá
nyolni, aki ismerte azt a közönyt, amellyel az a sok 
anyagi gonddal küszködő kispolgár a közügyok Iránt 
viseltetett. •
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